
: sZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

ORADEA 

Strada losit Vulcan No. a. 
Telefon: 440. 

őfelsége II. Rároly hirály 
kezet nyult Teltelbaum Joél 

satumarei főrabbinak 
Világszerte óriási érdeklödést kel- 

tlett királyunk látogatása a csehszlovák 
köztársaság tővárosában, ahol Benes 
elnök nyári látogatását viszonozta. 

Őtelsége visszatelé utaztában, szá- 
mos transvlvániai nagy város vasutál- 
lomásán néhány percre kiszállott, hogy 
a lakosság spontan és szivből jövö évaá- 
cióját fogadja. Igy kiszállott Satumaren, 

ezrei logadták lelkesen és boldog üdv- 

dolattal és alattvalói hüséggel viselte- 
tfik a királyi család iránt. 

Őtelsége II. Károly király uralko- 
dásának ideje alatt, mindenkor a leg- 
nagyobb megértést tanusitotta sz egy- 
milliónyi romániai zsidósággal kapcso- 
latban, amely ezt a megbecsülést min- 
denkor szeretettel és hódolattal viszo- 
nozza. .k 

lrtfelsége néhány perces satumarei 
vet Szkodása alatt igen érdekes jele- 
nek voltak tanui mindazok, akik a 
feadtatáson jelen voltak. Amikor Ő. 
sge cercle-t tartott, a gör. keleti 
állrem kath. egyháztok mellett ott 
ba 1 diszes prémbundájában Teitel- 
ség Joél satumarei főrabbi is. Őfel- 
Del észrevette a főrabbit, aki előlé- 
áldó A sorból és elmondotta azt a héber 

Ndanak. Ézután az ardeali zsidóság 
Vezéregvyéniségével k szivélyesen 

ezet togott a király. 

ZSIDÓ HETHLA 

Oradean, Clujon, ahol a lakosság tiz- 

rivalgással. Az itteni zsidóság mély hó- 
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Hltler Adolf, a német birodalom kortát- 
lan hatalmu vezére és kancellárja vasárnap 

Münchenben. A beszédet a rádió is köz- 
vetítette és igy alkalmunk volt azt végig is 
hallgatni. 

A Führer beszélt. És mi érdeme" sze- 
rint szeretnénk kommentálni, de nem lehet, 
mert idegen államföket kénytelenek vagyunk 
szordinós hangon érinteni, mert különben 
„főbenjáró" bünt követnénk el. Igy tehát 
nem irhatjuk, hogy a hatvanöt milliós ka- 
szárnya stilusa nem tetszik nekünk. Nem 
irhatjuk azt, hogy sziovdobogtatóan nagy 
élmény volt számunkra, hogy Európa egyik, 
a világrész sorsát kezei közölt tartó egyé- 
niség beszéde egészen más volt, ahogy mi 

azt egy dllamférfiutói várjiuk. Nem beszé- 
ltünk a modern korról, nem beszétünk év- 
századokra visszamenőleg, hogy ilyen tó- 
nust nem ismerhertünk, de ismerjük a ró- 
mai császárság több mint kétezer éves be- 
szédeít, ismerjük az ó kor számos nagy ádl- 

moat, amelyet koronás fő látásakor 
e 

lamférfiának megnyilatkozását, de ha ez a 
XX-ik század stilusa, amit a müncheni rá. 
dió továbbadott vasárnap este, akkor sokkal, 
de sokkal jobb dolga volt a barbár" két és 
háromezer év előtt élt embereknek. Ciceró- 
hoz hasonlitsuk ? Miért sérisük meg a nagy 

ellenségünk, Bileam. Micsoda finom és cet 
zellált szovak azok, amelyekkel Bileám dör- 
gött ellenünk. 

Sok mindenféle váddal illettek bennün- 
ket az elmult!t évezredek folyamán. Mondtok 
reánk gyilkostól kezdve mindent. Nincsen 
olyan átok és szitok, nincsen olyan fortisz- 
szimója a gyüölet tobzódásánok, omit meg 

ler bezérkancellár mondott most, még so- 
hasem használták ellenünk. 

A bilág legbutább népe vagyunk és a 
legkebésbé intelligens. Ezt a kifejezést hasz- 
nálta a német kaszárnya legföbb örmesteri 
rangból felverekedett nagy államférfia, el- 
lenünk. 

A bilág legbulább népe vagyunk — 
hirdette Hitler. Értjük esxt zsidók ? Eddig az 
volt a legfőöbb bvád ellenünk évezredek óto, 
hogy „tul okosak' vagyunk. Okosabbak, 
vagy legalább is okosabbak akarunk lenni 
mindenki másnál. És azt mondották vádként 
ellenünk, hogy intelligensek vagyunk. És 
most a braunaui mesferiskolából kikerült, 
sorsdöntő fontosságu kérdéseket kezében 
tartó korlátlan hatalmu Nagyur azt mondja 
rólunk, hogy ő még egy ilyen buta népet 
nem látott. Sirjunk ezen, bogy nevessünk ? 
M, - kortársak — szerintünk - sajnos 
csak sirhatunk, de a jöbő népe, nevefni és 
hahotázni fog ezen. Amin hogy nevethet 
ezen a Nobel dijakat kiosztó sfockholmi bi- 
zottság is, amelyik egy „buta" gráci zsidó- 
nak adta oda a napokban az egyik dlijat. 
És hahotázbat 160 millió orosz, akik hül- 
ügyeik intézését egy zsidóra – Litvinoora 
bizták. És nevethet a világ legintelligensebb 
nemzete, a gloire népe, amelyik Léon Blum ot 
tette magafölé miniszterelnöknek. És röhög- 
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A obilág legbutább népe 
het 130 millió amerikai állampolgár, akt 
most választotta meg páratlan többséggel 

este két órán keresztül dőrögtette hangját uj elnökét, Roosewelt-et, akinek pénzügymi- 
nisztere Morgenthau, zsidó és legjobb 
barátai és tanácsadói - zsidók. Mennyi is 
ez igy hirtelenében ? Csaknem háromszáz 
őlven millió ember és gyarmatokkal együtt 
közel félmilliárd élő, lélekző, gondolkozó 
ember, a „ollág legbutább népének gyerme- 
keire" bizza sorsát. 

De van egy nép Európa közepén, ahol 
a burgonyahéjakat sem lehet szemétredobni, 
mert nem teheti. Van egy nép, emelyik vaj 
helyett revolvber és ágyugolyókat akar reg- 
gelizni. Van egy nép, amelyik egykor való- 
ban tudott alkotai és most magoafölé egy 
olyan zsenit állitott, aki másik ötszázmillió 
emberre azt mondja, hogy még butábbak 
mint a zsidók, mer! hiszen, csak a buták 
között lehet - egy buta ember az első. 

Mindenki buta - csak ök okosak. 
Csakis ök, akiknek minden gondolatuk az 

erőszak, a gyilok, a gyültölet. 

De természetes is, hogy mi vagyunk a 
bután népe. Mi, akik évezredekkel ezelőtt is 
a szeretetet tettük meg a legfőbb emberti 

jónak. Mig Hitler bvezérkancellár azt mon- 
dotta beszédében : szeretet? Az nem kell 
Hnekünk. ünk k tisztelet kell, 

és nemes rómait? Vagy menjünk vissza a jekünk, Vekünk csak fisztelet koll, még oz 
bibliai korba . .. Ott van nagy és ádáz zsidó- 

hogy féljenek tőlünk. És mi kierőöszakoltuk 
azt, hogy a világ népei tisztelettel nézzenek 
reánk. De azt nem mondta, a világ leg- 
okosabb államférfia, hogy amióta a világ 
világ, féltek a fegyveres lesbenálló és tá- 
madásra kész emberektől. Nem csak a gyá- 
vák féltek, hanem azok is, akik tudták, 
hogyha támadnak, akkor ott bvérnek kell 
folyni. Folyik a támadóé és folyhat a meg- 
támadotté. Bevalljuk, mi palóban a buták 

ne szólaltattak volna ellenünk. De amit Hit. népe" vagyunk, mert ezt a gondolkozást mi 
sohasem fogjuk megérteni. Mi nem tudunk 
kéjes ovágyat érezni tiz és százezernyi hulla 
elgondolására, amelyet a tankok és mérges. 
gázak és repülőgépek tizezrei fognak „ered- 
ményként" felmutatni. Mi oalóban buták" 
vagyunk, mert khittüak mindég a szerefetben 
és sohasem mondtunk mást, mint az, amit 
prófétáink mondottak: aki karddal él, kard 
által pusztul. 

lgen, bevalljuk, mi gyülőljük az erösza- 
kat és nem gyülöljük a szeretetetft. És mi 
nyiltan valljuk, hogy jobb igy butának lenni, 
aminthogy azok vagyunk már ötezer ébe és 
nem hiszünk az okosaknak, akik okosságu- 
kat, féigyverrel akarják ráerőszakolni a vi- 
lágra. Ez az okosság efemer jelentöségü az 
örökérvényü történemi táovlatok szempont- 
jából. Mi a buták elviseljük majd Hitler 
gyütölettől izzó szavait is Aki bátran oda. 
mondta, hogy ugy fogia legyözni külső ellen- 
ségeit, mint azt az 500.000 zsidót, akiket 
65 millió embernek pa óban sikerült — 
legyőzni. Marodjunk csak mi a buták és le 
gyen ő az okos. Mojd meglátjuk : az nevet, 
aki utoljára nevet. És mi érezzük és tudjuk, 
hogy hiábo a mának minden keserbve, Hitler 
és vele egy elvet vallók már régen nem 
lesznek, amikor a bpilóg ujra a szeretetet 
fogia vallani legfőbb jónak: amelye! mi ad- 
tunk a oilágnak. Mi hirdettük és hirdetjük
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a szeretetet, régtőöl fogva és hirdetni fogjuk 
örök időkig. És a gyülölet meg fog halni. 
Meg kell haljon, mert nem étlhetnek az em- 
berek, csak ideig-óráig gyűlölettel. A buták 
tognak gyözni - és az okosok el fognak 
pusztulni. Ez a tanulsága a vasárnapi rádiló- 
szózatnak mégha sokmillió torok kiáltotta 
is: a Heil Hitlert... 

Pál jugoszláv régensherceg 
kihallgatáson fogadta 
Dr. Nahum Goldmant 

Nagysikerü előadások 

Beogradban, Osijeken és Suboticán 

Dr. Nahum Goldman, aki a Jewish Agency 
képviselője a Népszövetségnél, keleteurópai 
turnét abszolvál, ezuttal a Zsidő Világkon- 
gresszus executivéja megbizásából, hogy in 
formálja a zsidőságot a világhelyzetről és 
egyuttal helyszini információkat szerezzen az 
egyes országok zsidóőságának helyzetéről. 
dtja során most Beográdban járt, a ju 

goszláv fővárosban, ahol legelőször Pavle 
régenshercegnél volt kihallgatáson. Dr. Nahum 
Goldman hosszabb időn át alaposan infor- 
málta a régensherceget a zsidő probléma 
aktuális mozzanatairól. Egyidejüleg beszámolt 
a palesztinai munka állásáról is, valamint az 
aktuális arabkérdésről. 

Dr. Nahum Goldman beszámolója a beo- 
gradi Kolarac egyetem disztermében 1200 
főnyi hallgatóság előtt nagy sikerrel folyt le. 
Előzőleg a zsldő hitközségek országos szö- 
vetsége - a szavez – diszülést tartott Dr. 
Pops Frigyes elnök vezetésével, az illusztris 
vendég tiszteletére, majd Dr. Alkalay Izsák 
grandrabbi adott diszebédet Dr. Goldman tisz- 
teletére. Beogradból Osijekre utazott, majd 
onnan Suboticára. A pályaudvaron diszes kö 
zönség fogadta Dr. Gerson József főrabbi 
vezetésével, aki héber nyelven üdvözölte Dr. 
Nahum Goldmanlt. 

A subolicai előadásról még beszámolunk 

M. F. (Petrovgrad). 

Ulból Herbert Lehman lett 
Newyork állam kormányzója 

- 

Naw Vork. Roosewalt elnök ujramegvá, 
lasztásával egyidejüleg Herbert H. Lehman 
is ujból New york állam kormányzójává vá 
lasztották. Herbert Lehnant 1932-ben vá. 
lasztották meg először Newyork állam kor 
mányzójává. A kormányzó tudvalevőleg az 
a nerikai zsidő közéletben is vezetőszerepet 
játszik. Mint a palesztinai országépités lel- 
kes barátja, mindig aktio részt bvesz a cto- 
nista épitőalapok amerikai gyüjtöakcióiban. 
Egyik vezetőtaglja az amerikai Jointnak és 
a palesztiaai országépitést előmozditó tes- 
tületeknek. - Illionis állam ugyancsak zsidó 
kormányzót választott, Henry Horner sze- 
mélyében, aki másodszor kerül ez alkalom- 
mal a kormányzói székbe. - Az amerikai 
képviselőházba a nobember 53.ki választá- 
sokkal tiz zsidó került be. A megaválasztott 
zsidó képpviselők a következők: H. P. Kop- 
leman és L. Citron Connecticuból. A. ]. 
Sabbath lllinoisból, . Bacharach Newmjer- 
seyből, S. Dickstein, E. Celler, Ellenbogen, 
W. I. Sirobich, Th. Peyser és Joce Bloom 
Newyorkból. Newyork államban 44 zsidó 
választottak meg az államgyülés és Z zsi 
dót az állam- szenátus tagjaibvá. 

Perzsaszőnyeget, gyapjulonalakat 
bizalommal 

Schulhof Emilné-től 
vegfel 

ORNIENT 
Szövöőiskola Oradess 

Str. Ep. Ciorogariu 14. 

Szakszerü szőnyegjavitás ! Átlandó tanfolyam ! 
z 

Az ardeali orth. zsidóság intézményeinek létérdeke, hogy 

üz orth. Höznonti Inoda vezetésébe. 
a viláni irányitás erőteljesbben kapcsolódjék hel 

Reális munkaprogsramot az ujjászervezendő orth. Irodának ! 

Mielőtt folytainánk a Központi Iroda de- 
cemberi választása előtti ankétünket, amely 
nagy érdeklődést keltett az érdekeltek köré- 
ben — tisztáznunk kell egynémely kérdést, 
amely az eddigi megnyilatkozásokban már 
megnyilvánult. De akad számos probléma, 
amelyet nem érintettek az eddigi illusztris 
hozzászólók és mielőli még folytatnánk cikk- 
sorozatunkat, tisztázni akarunk nehány kérdést. 

Mindenekelőtt a mostani időkre kell hl- 
vatkoznunk. Vallásunk, tételes törvényeiuk szt. 
lárdsága és megközelithetetlensége az egyet- 
len, amely vita tárgyát, az orth. zsidő közélet 
keretein belül nem képezheti. Ezzel szemben 
azok az intézmények, amelyek bizonyos szem- 
pontból, a napi élettel is kontaktusban vannak, 
azok - szerintünk - a kor parancsoló szük- 
ségleteihez igazodhatnak. Mindjárt egy aktuá. 
lis példe : a Központi Iroda létesitésekor sok 
olyan kérdés még nem lélezett, amely ma 
rendkivül akuttá lett. Azután vannak problé- 
mák, amelyek csak akkor vetődhetnek fel, 
amikor egy intézmény már bizonyos multtal 
rendelkezik. Egy csecsemőnek nem lehetnek 
ráncai, vagy ősz hojszálai, de egy tizenötéves 
gyermek is lehet „koravén". Az Iroda alap- 
szabályaiban vannak ilyen ,koravén" jelensé- 
gek, amelyeket megfelelő eljárással a zsidő 
közélet „doktorainak? megfelelő metődussal 
gyógyitani, a legeminensebb feladatuk. 

Az alapszabály hamar elavult. De nem 
annyira, hogy az az Intézmény életképtelen- 
ségét jelentené. Csak megfelelő átdolgozással 
lehetővé kell tenni, hogy a követelményekhez 
igazodjék. 

Igy többek között nagyon elmosódottak 
azok a határvonalok, amelyek a rabbinikus 
tekintélyek és a világi megbizottak feladatai 
közölt mutatkoznak. Holott pontosan körvona- 
lozni kellene, mindegyiknek feladatait és kö- 
telességeit. Mert azt senkisem mondhatja, hogy 
laikusak beleszőlhatnak tisztára rituális kér- 
désekbe. Viszont azt sem vonhatja senkisem 
kétségbe, hogy egy miniszteriumnél, avagy 
más hivatalos forumoknál teendő látogatás 
kizárólag rabbikből állhat. Talán a praktikus 

élettel jobban megbirkozó és azzal állandó 
kontaktust fenntartő „világi" emberek, ezt job- 
ban értenék. 

Általában: a világi férfiaknak, vezetőknek 
nincs olyan nagy ingerenciájuk az ügyek vi- 
telére, ahogy az őket, a dolgok lényegét te- 
kintve, megilletné. Tulságosan átengedték a 
rabbinikus körnek, amely ha meg is igyekezett 
tenni a tőle telhető legtöbbet, azt ftech- 
nikai és tapasztalati adottságoknál fogva nem 
tudta maradéktalanul keresztülvinni. 

Legfontosabb pontja a decemberi gyülés- 
nek: az alapszabályok békés, de alapos móő- 
dositása volna. Ez nem novum, amit mondunk, 
mer! a legilletékesebbek sem zárkóznak el 
ettől. Csak nincsen senki, aki a kezdeménye- 
zést megindítsa. Azt nem lehet kivánni, az 
Iroda mai vezetőségétől, hogy ő kezdje mon- 
dani, hogy nem helyes alapszabályok alapján 
müködik. Viszont tudjuk, hogy jóőzan és meg- 
fontolt módositás elől nem zárkózik el sen- 
kisem. 

De vannak még más problémák is. S 
mielőtt még ankétünket folytatnák, talán pon- 
tokba szedve felsoroljuk : 
4. Az Iroda kötelessége kikutatni annak 

okát, hogy miért küzd a legtöbb ardeali hit- 
község sulyos anyagi válsággal, dacára an- 

nak, hogy a gabellák magasak és még szá 

mos eselben azt állandóan emelik is. 

2. Mi az oka annak, hogy lassankin! 

általános fásultság és közöny lesz urrá a 
zsidó nagyközönségen és nem érdekli már 

őket a zsidó közélet ? 
3. Mivel lehetne egészségesebbé tenni 

a hitközségek belső morális strukturáját? 
Talán a hitközségi alapszabályok generális 

rendezése volna a helyes gyógyszer? Talán 
a proporcionális választójog alapján össze. 
as sezofőségek jobban bezetnék az ügye. 
et 

4. Miért nincs egységes iskola-ügy? 
Miért nem állitanak fel ujabb iskolákat, ahol 
annak szükségessége fennáll és a meglé. 
vök miért mostohagyermekei a jelenlegi iro. 
dai elgondolásoknak? 

5. A hitközségek további megosztődásá. 
nak megakadályozása. Lehetetlenné tenni, hogy 
főleg a nagyobb hitközségekben állandóan 
ujabb és ujabb imaházak megszervezésével, 
az anyahitközségek bevételi forrásai elsor- 
vadjanak. 

6. Nem-e volna jó az Irodának is bizo. 
nyos kezdeményező lépéseket tenni olyirány. 
ban, hogy a folyton növbekbő ftömegnyomor 
és zsidóellenes megnyilvánulások gyógysze 
reként : az átrétegeződés kérdésében is ah. 
tibe beleszólna ? 

7. A hitközségi tisztviselőkérdés alapos 
rendezése. Sok helyen és számos esetben 
az az érzése a zsidó közönségnek, hogy a 
hitközségek alkalmazottai, már-már öncél 
nak tekintik a hitközséget és nem ugy be 
szik, hogy ök vannak a hitközségekért, ha 
nem az oan érettük? Tisztviselő pragma- 
tika kidolgozása és nyugdijkérdésük rende- 
zése generálisan egész Transyloániában ! 

8. A hitközségek bevételi forrásainak 
ellenőrzése oly szempontokból, hogy nem a 
szegényebb néposztályt sujtó gabellák ké- 
pezzék a legföbb bevételi forrásokat, hanem 
az igazságos adózás legyen a fundamentum. 

9. A jesioák, Talmud-Tórák és más zsidó 
nevelőintézmények reális alapra oaló fek 
tetése. 

10. Rabbi.iskola és zsidó tanitóképződe 
felállitása, hogy a megfelelő utánpótlásról 
gondoskodás történjék. 
Nem folytatjuk tovább, mert még akal 

számos hasonló fontos probléma. Már mod 

azon kellene igyekezni, - ahogy ez más ha 

sonló szervnél szokásos - hogy minden egyes 

kérdéssel megfelelő előkészitő bizottságok 
foglalkoznának és kész elaborátumokat terjesz 

tenének elő a decemberi közgyülésnek. 
Alapszabályok módositása ! 

A világi delegátusok aktivabb belekab 
csolása az Iroda vezetésébe. 

Hitközségi problémák ! 
Egyszóval: amire cikkünk elején rámt 

tattunk: a paló élettel való szorosabb kor 
taktus felvétele, a rituális kérdések 
nek, a főrabbik kezében való muaradéktalan 
meghagyásával. .. 

Számos hozzászolás van szerkesztősé 
günkben. De felkérjük azobat is, akikhez 

ügyben fordultunk, hogy sziveskedjenek 
löőbb válaszolni kérdéseinkre, fentiek tel. 
letbevételével. Nagy szolgálatot tesznek e 
lemények és nézetek előzetes tisztázása véd 

w. S. 

— 

nalesztinai országos 
Tővabhi állás betöltés 
Jeruzsálem. Az askenázi országos 

állás betöltése az arab zavargások m lbun 

cember hó i ére lett elhalasztva. Az ' 
Rav Kook főrabbi zel. utódjául két i s 

het tekintelbe és pedig dr. Herzog ír Jet 
tőrabbi és Jakob Harlap rabbi, a 

Merkas Harav" vezetője, Jeruzsálemből.
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HETI BLO99z; 
Palitikat gyükosságok 
Három nagy politikai gyilkosság történt 

az utóbbi években Eurőpában, amely alarmi 
rozta a világ közvéleményét. 

Az egyik: Conradi megölte a szov]et 
képviselőjét Worowskyt, aki a lausannei ke- 
leti konferencián velt részit. 

A másik: Tellirian, az örmény diák meg- 
ölle Taalat pasa volt török nagyvezért, aki 
megőlette a diák egész családját, az ermény. 
irtás idején. 

A harmadik: Salom Schwartzbart, ak! 
1926 mójusában megölte Párisban Peltjurát, 
a fehérorosz vérszomjas generélist. 

Három különböző országban történt a 
háromféle gyilkosság és mindhárom gyilkos 
ság tettesét felmentették. Indokolás az volt, 
hogy nemes motivumok játszotltak közre a 
gyilkosságok elkövetésénél. 

Azért idézzük ennek a három gyilkosság. 
nak emlékét, mert rövidesen megkezdődik 
egy ujabb politikai gyilkosság tárgyalása is 
egy svájci kantonban, amelynél F-ankfurter 
Dáovid fog ülni a vádlottak padján. Az a 
Frankfurter, aki ez év februárjában megölte 
Davosban Gustloff ot, a nemzeti szociálizmus 
svójci vezérét. 

Bizonyára emlékeznek olvasóink arre, 
hogy milyen őrületesen nagy propaganda in- 
dult meg Frankfurter ellen Németországban. 
Halál a fejére, — kiállották azok, akik eddig 
mindig a gyilkosságot, mint megengedett po- 
litikal eszközt magasztalták. Még külön liga 
is alakult, amelynek nincs más célja, mint- 
hogy követelje Frankfurter halálraítélését. 

A német sajtóő egykor egészen másképen 

3 

írt a gyilkosságokról. Igy a ,Franhfurter 

g ... 
Roex ég 

- Könuyen Aaszá! 

logkrémet 
Most élvezet a fogait látni, vakitó fehérek, egész- 
ségesek és erősek. A kiváló nyersanyagokból elő- 
állitott NIVEA FOGKRÉM tisztántartja a fogakat 
és kellemes öde leheletet kölcsonoz. 

c 

Zeltung" 1927 október 26 iki számában a 
Schwartzbart perről a következőkelt irta : 
Husz évszázadon át tepostak a zsidókon 
ők. Tttusiól Torauemadaig tapostok csizmájuk 
sarkával a gondolatokkal teli zsidő fejeken. 
És ime, husz évszázad után az egyik visszaüt, 
miutén minden ország Pelljuráit végigverlek 
rojtuk. Az egész világ tátoti száfjal nézi ezt 
és amikor lélekzethez jut, azt kiállja: éljen a 
köztársaság. Schwartzbarinak volt morális 
ereje ahoz, hogy dacára annak, hogy nem 
volt szőke összeesküvő fiucska, mint a néme- 
tek között oly sok van, nem Femegyilkos volt, 
aki idegenek porancsára öl. Nem gyáva 
összeeslüvő volt, aki a Bradenburger Tor 
körül sétál, nem szökött, hanem kfállott bátran 
és azt kiáltotta : vállalom, amit tetteml 

Pedig ki volt Peltjura, azokhoz a fene- 
vadakhoz képest, akik ma Náémetország 
felett uralkodaak. Kis vérengző-inasok, a nagy 
„mesterekhez" képest. Csak epiződ – bár 
rémes epizód — volt, ami Ukrajnában történt, 

Mindennemü 

heumás 
fájdalmaknál, köszvény, idegzsába és hasonló 
megbetegedéseknél a Togal-tabletták biztosan és gyorsan 
hatnak. Ha orvosok ezrei ajánlják e szert, Ön is bizalom- 
mal használhatja Meglepően kedvező eredmények olyan 
esetekben is, mikor semmiféle más szer nem használt. 
Egy kisérlet meg togja győzni! Kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban 42, 14 és 3 tablettás csomagolásban. 

ahoz képest, ami most Hitler uralma alatt 
történik. 

Frankfurter pere, a szabad Svájc terüle- 
tén fog lefolyni, ahol nem homályostt el min- 
dent, a nemzeti szociálizmus köde. És ez ad 
reményt arra, hogy igazságos itélei fog el- 
hangzani a Frankfurter perben ! 

Ahogy igazságos volt, a három nagy per 
itélete is ! 

Roosewelt ujra elnök 
Nemhogy egy glosszába, de még köte- 

tekbe sem lehetne összesüriteni mindazt a je- 
lentőséget, amelyet a világ számára jelent 
Roosewelt elnök ujbóli megválasztása az 
Egyesült Államok és az egész világ szempont- 
jából. Ez a mindkét lábára béna ember, cso- 
dákat művelt rövid négy év alatt. Amikor el- 
nök lett, gazdaságilag romhalmaz volt a dus- 
gazdag USA, ahol tizmillió ember ténfergett a 
nagyvárosok uccáin kenyér nélkül és ha hoz- 
závesszük azt is, hogy semmiféle szociális se 
gitség nem állott rendelkezésükre, elképzel- 
hetjük azt az elkeseredést, amelyet a nincs. 
telenségnek ez az infernőja hkeltett a 120 mil- 
liős köztársaság területén, 

s jött Roosewelt és csodákat müvelt. 
Nem haladt a régi mesgyén, nem csinált pa 

Dr. Reiner Imre: 

A pozsonyi gettő humora 
Mintha csak látnám azt a kedves, derült 

mosolyt, amely annak a sok ezer volt pozso. 
nyi bőchernak ajka szélén egyszerre, mintegy 
varázsütésre végigrebben, amint ezt a nevet 
olvassák : 

– NReb Léb Gross ! 

Mintha egy csomó frissen szakifott illatos 
rózsaszírmot szőrtam volna közéjük: szemük- 
ben valami mély, meleg tüz gyullad ki, arcu- 
kat pirosra festi a derü és szivükön jóleső, 
simogató vérhullám csap át. A Reb Léb Oross 
néve még most, sok-sok esztendővel halála 
ulán is olyan kedves varázzsal bir, hogy csak 
mosolygást, derüt fakaszt. 

Az alatt az öt évtizednél hosszabb idő 
alalt, amit 73 éves életéből a pozsonyi jesi. 
ván eltöltött, tizezrekre tehető azoknak a bó 
chereknek a száma, akik örökös hullámzás- 
ban hosszabb rövidebb időre fel felbukkantak a 
Dozsonyi rabbiiskolán, aztán csendesen ismét 
lverődtek az élet nagy szabad tengerére. 
árom generációt látott az öreg Oross végig. 

Tonulni a jesiván. Együtt tanult a nagyapával 
és keze alá került az unoka is. A mai orlho- 
doxiának nagy része szeme előtt nőtt fel. Fe- 
ér szakállu, ősz emberek, meglett, javakora- 
eli férfiak élnek közöttünk, akiknek már ő 

Darancsolt korlátlan hatalommal. És ez az 
rökké váltakozó, szakadatlan ifjusereg elvilte 

eb Léb Oross hirét szerte sz országba, a 
nevét egész nimbusz fonta körül, szellemes, 
sattanós ötleteinek és mondásainak egész 
lala kering a zsidőság között. Az ifjak elvit- 
ke a hirét mindenfelé és még a legtávolabbi 
begyek közé ékelt, elhagyot, csöpp falucskák- 
an is édesen, szívük szerint kacagtak a zsidő 

családok a Reb Léb Oross sziporkázó szel- 

lemességein. Igy vált ez a sovány, törődött 
emberke a jókedv és a humor fogalmává és 
elegendő csak a nevét megemliteni, hogy a 
legszomorubb szemekben is örőmsugár csil- 
lanjon meg, hogy a legfásultabb ajkakon mo- 
soly reszkessen át. 

Valóban irigylésre méltő sors : felviditani, 
megkacagtatni az embereket. Irigylésre méltő 
ember, akinek megadatott, hogy varássszavá- 
val elüzhesse a szomoruságot, gondot és bá- 
natot a lelkekből. 

És a Reb Léb Gross élete mégsem volt 
irigylésre méltó. 

olyan volt, mint a finoman csiszolt 
gyémánt. Csak kifelé szőrta a vakitő sugara- 
kat Kint az emberek között, az élet fényében 
a legpompásabb, leggazdagabb szineket ját- 
szotta. A szemlélőt elragadtatta káprázatos ra- 
gyogásával. De bent a lelke mélyén hideg, 
kemény, érzéketlen volt. Csak másokat tudott 
haongos, derült, édes kacagásra fakasztani, az 
ő ajkán még mosoly sem kelt soha. Amli szi- 
nes, kedves, íllatos virág kedélyének örökzöld 
fáján fakadt, azt mind kiszórta az emberek 
közé, magának csak a tüskét hagyta. És sok- 
szor, amikor legsziporkázóbb ölleteit végig- 
hallgattam, a hátamon hideg borzongás futott 
keresztül. Az a fagyasztó komolyság, ami a 
legkacsgtatóőbb mondását kisérte, belemarkolt 
a lelkembe és ugy éreztem, mintha egy mély, 
hideg, fekete sir fenekéről tréfálózna egy el- 
temetett, elkorhad! halott. Érzéktelen hangján 
egy hosszu, elhibázott élet minden csalódása 
rezgett át. Szük, beesett, öreges keblében va- 
laha egy szép és boldog élet reménysége tört 
össze és ennek az összeomló boldogságnak 
vad, hátlborzongató csörömpölését mindig ki 
lehetett hallani a legvidámabb ötletéből is. 

Amikor én Porzsonyba kerültem már tul 
volt a hetvenen, de azért még festi és szel- 
lemi frisseségének teljében volt. Szinte most 
is magam előtt látom, amint őeska, kopott 
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botját kinyujtott karjával egyazon egyenes vo 
nalban tartva, sletve végig topog a Vár-ufon. 
Mélyen ülő, szürke sasszemei cikázva mustrál 
ják végig a szemközt jövő bőchereket és 
aszerint, amint „chosev7, avagy ,chocef" az 
illető, barátságos, vagy haragos tekintetet küld 
feléje. Az egész emberke csupa csont és azok 
is igen keskenyek. Hus alig van az egész 
testén. Az arca beesett, sárga és ráncos mint 
egy dorab őcska pergament. Csak az álla tá- 
jékát fedi egy darabka rövid, ritkás, szürkés- 
fehér szakáll. Ezt örökké veregette, igazitgatta 
a bal tenyerével. . 

Most elhalad a Stfur Stuben előtt és a Ju- 
dengasseba, Vártelek uccába tart. Mindjárt az 
elelén egy csöpp füszeres boltocska van, Fuchs 
Sámuel méri benne a borsot zsidő utcai kunt- 
schoftjainak. Ide tér be az öreg Oross is, 
hogy ellássa magát egy kis kávéval, cukorrai! 
az ünnepre, lévén épp szukkosz előtt egy 
1 appal. 

De im, egyszerre csak egészen elsüötétül 
az amugyse nagyon világos kis bolt. Az apró 
kis Fuchs, aki a pult mögött volt éppen elfog- 
lalve, meg se fordult a beállott sötétség lá 
tára, hanem egyszerüen, szárazon konstatálta : 
— No itt van ! Csak felépiteltük a sátort, 

hát már nyargalva jönnek a felhők. 
— Nem felhő az, Fuchs ur, - mondja 

Reb Léb Oross. 
Valóban nem felhő voli. Odakünn moso- 

lyogni igyekezett a fáradt őszi napsugár és 
azt a darabka égboltot, amit a Zsidó uccából 
látni lehetett, egy tenyérnyi felhőcske se bo- 
ritotta. A sötétséget az okozta, hogy a bolt- 
ajtóban előbb egy hatalmas nagy láda jelent 
meg, utána egy termeles postaszolga. Amikor 
nagynehezen bebujtak az ajtőn, a postás le- 
hajitotta a ládát a bolt közepére, aztán kiha- 
lászva a többi közül egy sárga szállitőlevelet, 
odaszólt a bámuló kis boltosnak : 
— Fuchs ur, csomagot kapoft.
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rancsuralmat és nem hkészitett elő szovjetet. 
Csak összeült egynéhány igen képzett okos 
emberrei és megkezdte a hatalmas munkát. 
Hogy nem minden slikerült neki ? Hát nem is 
vallotta egy percig sem, hogy próféta. De ne- 
kilendült és segiteni igyekezeltt, ugy és olt, 
ahol lehetett és tudott. Leértékelte a dollárt, 
ez azonnal fellendülést hozott. Megszervezte 
a grand ózus közmunkákat, kodiftkálta a mun 
kásjóléti intézményeket, korlátllan hatalmat ka- 
polt, amellyel élt és nem visszaélt. 

Ma ujra prosperily van az Egyesült Álla- 
mokban, az emberek dolgoznak és keresnek, 
és ha munkanélküli, akkor segélyt kap; ha 
beteg, orvost; ha segiteni kell, nem ugy jár- 
kel New York észtvesztően nagy embertömeg- 
tél zsufolt dzsungeljében, mintha az őserdő- 
ben járas. És mindezt Roosevweltnek köszön- 
heli szabad Amerika népe. Hiába fogott ellene 
össze a nagytőke, a kisemberek milliő meg- 
mutatták, hogy hálásak neki. Ezt a hálát most 
kézzelfoghatóőan dokumentálták azzal, hogy 
ulra elnökké választották képrázatos nagy több- 
séggel és egyöntetüséggel. A béna elnök fé 
nyes elégtételt kepott. Mig régebben a trösz- 
tök és a nagytőke egyéb fétisei domlfnáltak 
az elnökválasztásoknál is, addig most a ke- 
nyérkereső milllők akarata győzött. 

Csaknem öt millió zsidó él az Egyesült 
Államokban. Minden téren elsőrangu pozi- 
ciójuk van. Szorgalmas tagjai az amerikai 
társadalomnak és ezt a pozictlójukat irigység 
nélkül elismeri Roosewelt. Ez az elismerés 
nem csak abban nyilvánult meg, hogy ulévre 
boldog esztendőt kivánt nekik, hanem abban 
is, hogy az ,agyiröszt".nek nevezett tanács, 
amely az elnök tettelt irányitja, zsidő tagokkal 
is dicsekedhet. De a világ egyik leghatalma- 
sebb államának pénzügyminisztere Morgenthau 
is zsidóő és New Vork állam kormányzója Leh 
mean is, aki az elnök legjobb barátai közé 
tartozik. 

A viláa zsidóőságának örvendeni kell, hogy 
ujra Roosewelt lett az elnök. Ez azt jelenti, 
hogy négy évig nyugodtan dolgozhat, alkothat 
az amerikai zsidóság, a hitlerista 
propaganda, amely oda is kiterjesztette ak- 
ctóját, nem fog eredményeket elérni. De nem 
csupán ,United States of Amerika" területén 
jelentős Reosevwelt ujbóli elnökké választása, 
hanem az egész világ zsidősága szempontjá- 

ből is. Mert mig ennek a szerencséllen kivén- 
hedt öred földrésznek embermiliói egymást 
marcangolják és hihetetlenül gyülölik, legalább 
van egy nagy területe a világnak, ahol igazi 
demokrácia uralkodik, amely a zsidőnak is 
megadja az életlehetőségeket. És bizonyos, 
hogy Roosevwelt akkor is a zsidóők mögé fog 
állani, amikor bántják majd a világ többi ré- 
szein. Egyszóval: örvendjünk mi is annak, 
hogy a demokrácia győzött és a régtuj 
elnökben nem egy uj deszpota, hanem a 
szabod amerikai köztársaság legelső embere 
ül továbbra is a washingtoni Fehér Házbaa. 

Palesztinában 

amulett - a horogkereszt 
A nemzelti szocialista vezérek és sojtóor- 

gánumok gyakran kihangsulyozzák, hogy a 
nemzelti szocializmus nem exporicikk és csak 
a néme! népre érvényesek, annak elvei és 
megállapitásai. Ez az elmélet. A gyakorlat 
azonban mást mulat. Épen ellenkezőjét. Igy 
Hitler „Mein Kampf".ját számos nyelvre lefor- 
ditották. Többek között Palesztina minden egyes 
arab könyvüzletében is kapható arab nyelven. 
Azt is megállapitották, hogy számos bomba 
és más öldőklőszerszám, amelyet az arabok- 
nál találtak, német eredetüek. Még érdekesebb 
és mégjobban rávilágit a helyzeltre, az a levél, 
amelyet egy osztrák keresztény hölgy irt 
szüleinek, oktoberi keltezéssel. (Természetesen 
ez még a zavargások idején volt). 

Azt irja többek között, hogy az uccákon 
nem nagyon biztonságos járkálni. Kevés a tu- 
rIsta, ami érthető is. Az ország tell van ka- 
tonassággal. Ha zsidónak nézik az embert, 
könnyen lehet egy golyót kapni, vagy késszu- 
rást az oldalbordák közé. Ezzel szemben, ha 
németnek tartanak valakit, akkor ez elég ahoz, 
hogy biztonságban járjon valaki az arab fész- 
kekben. Gyakran ,Heil Httler" névvel köszön- 
tik a némeleket, az arab vezetők. Ha pedig 
valaki mellére tüzi a horogkeresztet, az olyan 
mint egy amulett. Több mint valószinü, hogy 
megvéd minden nagyobb bejfjtől. 

Ha egy kicsit tulzoltt is lehet a linzi hölgy 
levele, azt megállapithatjuk belőle, hogy a zsl- 
dők nagyon toleránsok, mert hiszen hagyiák, 
hogy horogkereszttel büszkélkedjen valaki Pa- 

lesztinában. Viszont azt is megtudjuk, hogy 
Hitler jelvénye, jó passapourt még a Szeni- 
földön is, ahol szintén terjesztik a német mé. 
telyt. Hogy pedig miért türik ezt az angol ha- 
tóságok ? Ez a legnagyobb rejtély. 

„Amulett" a horogkereszt a Szentlöldön 
—– elég szomoru. 

luda Makkabit is 
glelchschaltolták 

Hándel-nek van egy oratoriuma, smelyet 
a nagy komponisia, a nagy zsidő hősről, 
Juda Makkabiról komponált. A zeneirodalom 
„ludas Makkaböus" rév alatt ismeri, amely 
kedvelt müsordarabja minden klasszikus zenét 
kedvelőnek. Németországban természetesen 
nagyon kinos volt, hogy mig ők a zsidőkat 
fél embereknek hirdetik, vagy alig embereknek, 

addig Hándel oratoriumot Fomponált 2100 év. 

vel ezelőtt élt hősőkről a dicső makkabeusok- 
ről. Ezt nem birta ki a barna szellem és ezért 
egy Herman Burte nevü náci tehetség, boar. 
nára mázolta a szöveget. Az uj szövegezésben 
azt irja Burte, hogy ez a nagy zenemü, ,Hősi 
és békemü" cimet kapja, és nem annak di. 
csőitése, hogy a dicső makkabeusok 2100 év. 
vel ezelőtt harcoltak a római pogányság el. 
len, hanem — a német nép ujjászületését hir 
deti. A német katholikusok lapja, a „CGermá 
nia" imponáló bátorsággal a következőket Irja 
erről az ,átirásről" : 

–. .. luda Makkabi alakja nem más, 
mint a zsidők hőse? Nem e inkább igazi, is- 
tenhivő hősiesség ez, amely mindenkoron pél- 
daadó lesz az egész emberiség számára ?... 

Imponáló ez a bátorság, ahogy ez a lap 
meglirja az igazat a barna őrület poklában. 
De Juda Makkabit, a Hándel oratoriumában 
is detronizálták a Burtek. De Juda Makkoabi 
tuléli ezt is... 

Az ardeali zsidőság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ prh restanrant kőser 

Bucuregsti, str. Carol 32. I. emelet. 

KAEKEK 

A csöpp fekete ember megljedt: 
– Kérem, én nem rendeltem most sem- 

mit. Mt van benne? 
— Tartalma : sütemény — olvasta a postás. 
— Süteményi pláne nem rendeltem. Jó 

nekünk, kérem, a kenyér is. 
—- Emt bizony mégis magának küldik — 

erősitgeti a postás. - Világosan ki van irva, 
hogy Fuchs Sámuel, Vártelak-utca 32 

A szerencsétlenül járt emberek méla re- 
zignációjával kérdezte meg mégegyszer az el- 
szomorodott boltos : 

— Aztán ki küldi azt nekem ? 
A postás felolvasta : 
— Fuchs Céza földbirtokos, Puszta Kad, 

Nyltra megye... 
A kis krájzler épp azt akarta mondani, 

hogy soha életében még ilyen nevü emberről 
nem hallott, de még mielőtt szóhoz jutott 
volna, odaugrott Reb Léb Oross : 

—- DPersze, persze. A testvére küldi. A 
gazdag, földbirtokos testvére, Puszta Kadról. 
Az, ugye, akinek jószivüségéről már annyit 
meséli nekem ? Ugy e az ? Ugye?... 

És a ravasz, két szürke szemével, meg a 
fejével váltig integeteltt a kis krájzlernek, hogy 
mondjon igent: 

- Ugye, hogy a földbirlokos testvére 
küldi, Puszta Kadról?... Ugye?... 

És addig intelt a kis megzavarodott bol- 
tognák amig nagynehezen kihuzta belőle a 
szót. 

– Igen! Az.. 
a földbirtokos. . . 

Reszketlve, félve, valahogy mégis aláirta 
a szállitólevelet és a postás távozott. 

Kerekre nyilt, csodálkozó tfekintettel bá- 
mult most rá az öreg Orossra. 

—– MI lesz majd velem ? Hisz a más cso 
magját váltottam ki. Még becsuknak érte. 

- Sose busuljon, majd ülök én maga 

.a test. .. vé... rem ... 

helyett. 

—— 

Aztán elmagyarázta a kis boltosnak, hogy 
ez a névrokona, aki törlénetesen épp ugyan- 
azon házban lakik, mint ő, egyike a jesiva 
lec gazdagabb bócherjainak. Egyetlen gyermeke 
dusgazdag földbiriokos szülőknek, akit majd- 
nem felvet a sok sülemény, meg a csemege, 
amit az édesenyja hétrőlhétre ládaszámra 
küld neki. Sok szegény bócher meg eszten- 
dőszémra se lát egy darabka süteményt. Hát 
most az ünnep előti mejd jól tartja egyszer 
legelább őket. 

Azonnal elő is keritelt két markos bó- 
chert, hazavitefte a sulyos ládát a lakására, 
összeverbuváltatoit egy sereg szegény, éhes 
„chosev" bóchert, aztán felbontotta. A sok 
sült hus meg sütemény tefején egy leragasztott 
zsiros boriték pihent. Levél volt. A mama le- 
vele a kedves, egyetlen fiának. Reb Léb Oross 
magához velte a levelet, a csomagra meg rá- 
bocsájtotta az egész sereg éhes ifjut. Egy fél 
őra mulva csak a fenekén megmaradt mor- 
zsák mutalták, hogy a ládában volt is valaha 
valaml. 

Ekkor elküldött az öreg a bőcherért - 
amint ő nevezte - a kis Fuchsliért. Pár perc 
mulva már jött is. Amikor belépett a szobába, 
Reb Léb Oross áltnyalábolta a nagy, nyitott 
ládát és odanyujtotta neki. 

Ez nem tudta mire vélni a dolgot és hol 
a ládába, hol Reb Léb Oross komoly arcába 
nézett. 

—- Mit csináljak ezzel a ládával? – kér- 
dezte végre. 

Az öreg hangosan rászőlt : 
—- Hát nem látja, hogy egy levél van 

benne ? Az a levél a magáé. A mameja küldte 
— ebben a ládában! . . . Fogja! 

Ezzel odanyomta az álmulő bőcher ke- 
zébe a ládát, amelynek a fenekén az előbb 
kivett zsiros levél huzódott meg szerényen. 

A Jelenlevő bocherek majd széthasadiak 
nevettükben ennek a jelenetnek láttára. Amikor 

a kis Fuchsli ráeszmélt arra a csinyre, amit 
rovására elkövettek, hát bizony első pillanotra 
igen szomoru képet vágott. Egy kicsit fájl a 
szive azután a sok finom, hazai sütemény 
után, amiböl neki még csak hóstolóra sem 
jutott. Később azonban maga is jót nevetelt a 
dolgon és a következő sürgönyt menesztelte 
haza: A ládában küldött levelet megkaptem, 
de a jelzett hust meg süteményt: tévedésből 
bironyára elfelejtették mellé csomagolni. Ké 
rem azonnal utánaküldeni 

A jeslván azonban még sokálg nevettek 
azon sa levélen, amelyiket Fuchalinak az édes 
anyja egy nagy üres ládában küldőött. 

. 

Ezt a mondását is mindenhi ismeri : 
— K Freund vajas kiflljét - szokta gyak 

ren mondani – báltran szebad egyszerre enn 
a Orünwald hus-levesével. A bünt magamra 
veszem. Mert a Freund kiflije épp ugy nem 
látoti soha vajat, mint ahogy a Őrünwald le 
vese soha hust nem létott. 

A pozsonyi zsidó temetőben olt kün 4 
dévényi országut mentén sokszor peregte 
már le a fákról a sárgult levelek, amióta eg) 
szomoru őszi délutánon Reb Léb Orosst i4 
kikisérlük csöndes lat ól közé. A szerény kicsi 
emberke, aki egész életét a szent Tan és az 
Isteni parancsolatlok szolgálatában töltötte 
csöndesen pihen egy ieénytelen, szürke kővé 
megjelőlt, bemohosodott sirdomb alatt. 
már életre kelt a legeada, – hogy néha am 
kor sötét éjszakákon a szellemek órája üt és 
a lelkek kiszálinak sirjaikból, a légy szelle 
valami halk, elfojtott kacagást sodor végld 
halál e szomoru tanyája fölött. Azt mondjál e 
hogy ilyenkor Reb Léb Oross sápadt tele 
olt künn a temetőben is vidám, derült tőr 
neteket mesél az éjjelenként köréje gyüleke? 
halottaknak. 
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Mig másutt meghunyászkodnak, 

addig az angol fővárosban, 

1I20.000 ember élő falankszbént állatta utját a londoni 
East 
End hejáratánál Mosley antiszemita feheteingeseinek 

Sir Oswald Mos lev aktivabb antiszemitizmusának első 
nekilendülése csödöt mondott. - He shall not pass ! 
– Amikor barikádot emelnek a Cable Streeten a zsidók. 
— Hullanak a rendőri gummibotok ütlegei, de a londoni 

zsidók nem hátrálnak. - Mosley gyászos megfutamodása 

Hogyan verték ki a horogkereszteseket a gettó utcáiról 
Kilenc hüvös sort szentfelt a Scotland 

Vard napi rendőri jelentése London drámoai 
vasárnapjának, amelyen az East End ajtót 
mutatott Sir Oswald Mosley antiszemita bri- 
gádjainak. A Scotland Yard szempontjából az 
egész vasárnapi tüntetés és ellentüntetés nem 
is ért meg többet. Nem történt egyéb, mint- 
hogy a feketeingesek felvonulását és négy 
népgyülését nem lehetett megtartani, mert az 
East End négy ufcáját áttörhetetlenül elállta 
százhuszezer ember, az emberrengetegben 
nem tudott utat vágni a rendőrség Sir Oswald 
kétezerötszáz náciJa számára, a Vezér gár- 
dájával visszafordult és rendőri fedezet mel- 
lett elvonult a Temze partra és a Trafalger 
Sguare-rel Valóban: ennyi történt és semmi 
más. De ami a rendőri jelentés kilenc száraz 
sora mögött van : politikai és emberi jelentő- 
sége az East Eod félelmetes ellendemonstrá- 
ciőjának — az tulnő a rendőri felentés kere- 
tein. Történelmi dráma játszódott le az East 
End nyugati szélén. Nem a zsidóság : Lon- 
don találkozott itt (először ebben a szomoru 
korszakban) a megszervezett antiszemitiz- 
mussal és a felháborodott London állta el 
az utját a huligánok bebonulásának. 

Tulajdonképen mi történt? Mi volt az 
előzménye a nácizmus londoni bukásának és 
hogyan jutoltak el a dolgok odáig, hogy nyolc- 
ezer rendőrnek kellett megvédelmeznie Sir 
Oswald Mosley feketeingeselt a felháborodott 
East End.zsidőnegyed polgárságával szemben ? 

A kihivás 

Sír Oswald néhány héttel ezelőtt elhatá- 
rozta, hogy mozgalmát, amelyet mindeddig 
senki sem vett Angliában fulságosan komo- 
lyan, sokkal energikusabb formában fogja foly. not pass ! 
fatni. Ani magát a mozgalmat itleti, az meg- 
lehetősen furcsa keveréke a fasizmus külső san, milyen utvonalon akar betörni az East 
formálnak és a német nácizmus szociálpoliti- 
kai elgondolásainak. A fasizmustól a nevét gos volt azonban, hogy aki a nyugati tájakról 
vette át a British Union of Fascist, a hitleriz- 
mustól a diktatórikus gondolatot és — vezér. sére: vagy a Minories-en végig Aldgate-ig és 

azon keresztül Whitechapel felé, vagy a Cable 
Streeten és Lemen Streeten át a Commercial 

motlvumként — az antiszemitizmust, az árja- 
ság jelszavával poliitikai szélhámját és a 
szervezés agresszivitását. A párt eddig min- 
denütt megbukott, ahol a politikai hatalom 
ból részt kért. Sir Ozsvwald, aki tisztában van 
vele, hogy minden vereség csak ujabb reklám 
számára, mos! elhatároztla, hogy pártjával 
Tésztvesz a londoni képviselőválasztásokon és 
bejelentette, hogy vasárnapra négy helyen 
óhajt népgyülést tartani. Mind a négy nép- 
gyülést az East Enden akarta megrendezni Sír 
tönyald. Azon az East Enden, ahol a leg- 
bb zsidó lakik. A szegény zsidók, mene- 

ültek, a Whitechapel- és a Limehouse ne- 
gyedek elesett, nyonorgó zsidósága. 
1ó Reklámnak hitünő volt az ötlet, provoká- 
onak hallatlanul vakmerő. Az East End mint 

felbolygatott méhkas mozdult meg a bejfelen. 
tésre. Stepney, Hackney Poplar, Bethnal 
Greon polgármesterei a belügyminiszterium- 
hoz fordultak azzal a kéréssel, hogy ne en- 
gedélyezze a népgyüléseket, mert lehetetlen 
lesz a vérontást elkerülni. George Lansbury, 
a munkáspárt leaderje ötnegyed óráig tanács. 
kozott a belügyi államtitkárral. A belügymi- 
nisztérlum azonban ragaszkodolt a régi angol 
liberalizmus elvéhez: Sir Oswald Mosley 
feketeingeseinek épugy joguk van népgyülé- 
seket tartani, mint a kommunistáknak. Szom- 
baton reggel engedélyeztiék a népgyüléseke! 
és a felvonulást. 

xHe shall not pass ! 
Szombaton délben megmozdult az East 

End. Hangszórókkal felszerelt autók szágul- 
dozták be az uccákat és a hangszőrók ezt a 
pár szőt bömbölték az uccai forgatagba: 
Keep out Mosley I2 (Ne engedjétek be 
Mosleyt !). Az uccasarkokon csoportok, töme- 
gek verődtek össze és amikor egy egy hang- 
szőrős autó elsiklott mellettük, fel.felhangzott 
a válasz. Foch marsallnak a helyi viszonyokra 
alkalmazott történelmi mondása : „He shall 
not pass I1" (Nem fog keresztül jutni l) Az 
East Éndnek most már megvolt a slogan.je, 
a jelszava, válaszul Sir Oswald kihivására : 
He shall rot pass'", Szombaton délután is- 
merellen emberek sugták egymásnak az East 
End uccáin . . . he shall not pass . .. kis ven- 
déglőkbe, roszszagu kocsmákba bekláltotta éj- 
szaka egy egy felbukkanó fantomszerü ár- 
nyék . .. He shall not pass. Vasárnap reggelre 
a munkáspárt hangszórós autól is átvelték a 
jelszőt és a Limehousetől-Berthnal Greenig 
ott uszott a levegőben a csataktáltás : He shall 

Vasárnap délben senki se fudta ponto- 

Endre Sir Oswald feketeinges brigádja. Vilá- 

jön, annak csak két utvoneal áll a rendelkezé- 

Roadra. Déli tizenkét őrára az East End la- 
kossága mind a két utvonalat megszállta. 
Egyedül és csoportosan, aprőbb csapatokban 
és keltesével hármasával jöltek az emberek, 
férfiak és nők, sapkás, egyszerü emberek és 
jól öltözött urak. . . egy órakor mozogni nem 
lehetett az East End felé vezető uccákon. Zsi- 
dők?. .. Bizonyára. Zsidők is. De a tömeg 
ben sokkal több volt a nem-zsidő. A lisata 
árja. London vol!t ez a tömeg, a százrétü, ha 
talmas, félelmetes, nagyságában és kevertsé- 
gében gigászi, kifürkészhetetlen London, amely 
eljött, hogy a harcias antiszemitizmust ne en- 
gedje bevonulni az Eest Endre. He shall not 
pass ! 

SZEMÜNKET ÓVJA 
KEVESEBB ÁRAMOT 

FOGYASZT 

KK 

II. számu közlemény. 

Olvasőinktől több oldalról beérkezett! ér 
deklődésére közölhetjük a Dura Müvektől ka- 
pott azon információt, hogy a savmentes anod- 
elemeknél a minőség még sokkalta fontosabb 
szerepet játszik, mint a régebbi szalmiákos 
elemeknél. - Ha tehát kitünő és zavartalan 
vételre sulyt helyeznek, ugy felhivjuk a rádio- 
tulaidonosok b. figyelmét a DURA REX ANOD. 
ELEMEKRE, melyek 3 lámpás készülékhez 
felelnek meg, ennél nagyobb rádiókhoz pedig 
a háromszoros feljesitményü „DURA REX- 
TRIEPLE" ANODELEMEK használandók. - A 
Dura Rex elemek speclális és szabadalmazott 
eljárás szerint készülnek és kivételesen nagy 
teljesitményüek. - A Dura gyártmányok el- 
sőrangu minösége közismert és értesülésünk 
szerint a Dura Rex elemek ezen kivánalomnak 
még fokozottabb mértékben felelnek meg. - 
Minden viszontelárusitőnál kaphatók, technikai 
felvilágositással a gyár szivesen szolgál. 

Barrikád 

Déli egy őra felé egyszerre egy üres 
teherautó fordult be a Cable Sireeten. ljesz- 
tően hirtelen fordulót vetl. .. a soffőr leálli- 
totta a motort, kiugrott és a gép a következő 
percben felfordult. A solffőr ellünt a tömeg- 
ben, amelyből vagy husz ember hirtelen előre- 
rohant és vaslemezeket, dróőtokat, mindenféle 
törmeléket dobott a felfordult au őre, amelyből 
perceken belül áttörhetetlen barrikád lett. A 
tömegből ujra felhangzott a kiálás „he shall 
not pass' és a barrikád egyre magasabb, 
egyre szélesebb lelt, elterjeszkedett az egész 
uttesten, amelyen nem lehetett többé közle- 
kedni. Egy csapat gyalogos rendőr fordult be 
ebben a pillanatban a Dock Srfret felől, gumi- 
botok emelkedtek a levegőbe, a tömeget 
hátraszoritofták, de a barrikád körül most 
már ezrek és ezrek álltak, lehetetlen volt az 
uccát megtfisztitani. Messziről vezénysző 
hallatszott... lovasrendőrök közeledtek lé- 
pésben . .. de a tömeg várta őket. Négy üzlet 
üvegtábláit zuzták össze, az üveget szétszórták 
az ultestre és amire a lovasrendőrök megér- 
keztek, az üveggel teleszórt Dock Street is 
járhatatlanná lett. Az emberek nevettek, a 
rendőrök mosolyogtak, a tömegből most már 
vezényszőra horsant fel a kiáltlás: .He shall 
not pass 1" Ide nem vonul be ma Sir Oswald 
Mosley antiszemitizmusa . . . 

Messzebb, északon, egyre sulyosabb lelt 
a helyzet. A Commercial Road és a Wite- 
chapel Street sarkán, az ugynevezett Gardiner's 
Cornernél a rendőrség azt a parancsot kapta, 
hogy szoritsa vissza a tömeget vagy kétszáz 
lépésnyire. A tömeg azonban nem tudott és 
nem akart visszahuzódni, hogy Sir Oswald 
huligánjainak az utját szabadon tartsa. A 
rendőrök nyomták az embereket, kopogtak a 

gumibotok, néhány rendőrrevolverből vaktöl- 
tésekkel lövéseket adtak le, egy csomő ember 
vérző fejjel esett el, vagy egy tucat rosszul 
lett a tolongásban, mentőkocsik szirénája si- 
vitott bele a lármába - de a tömeg nem 
mozdult. Harmincezer ember ezen az egyetlen 
ponton, végeláthatatlan tenger, mozdulatlan 
élő fal, amelyen nem lehetett rést ütni. . 

Három őrakor bukkant fel a feketeingesek 
első csoporlja. Nyugat felől jöttek, a Lower 
Thames Streetről és a Royal Mint Streetbe 
fordultak be. Drótsövénnyel védett teherautők- 
ból ugráltak ki, kétoldalról rendőrök velték 
őket körül. A Mint Sftreet sarkán a tömeg 
meg akarla rohanni Sir Oswald előőrselt, de 
ekkora már olyan erős volt a rendőrkordon,
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„ZzZEH 
hogy a : 

C kályha az összes 

kályhák között a 

LEGJOBB 

megelégedett vevő bizonyitja 

0 kilosramm fával füt egy normal 
szobát 24 éórán át. 
Gyártja: 

Szántó D. és Fia Oradea 
Kapható mindenütt. 

hogy nem fudfak keresztültörni ralta. „Ki a 
fekete patkányokkal !" hallatszott a Mint Street 
felől, mire a feketeingesek szavalókőrusban 
kiáltották vissza: Zsidók... Zsidók... Ki 
a zsidókkal. 

Jön és fut a Vezér 

szirénabugás hasifott át a 
hangzavaron . .. motorbiciklik pulfogása hal 
latszott ... autókon, motorbicikliken fekete- 
inges uniformisok bukkantak fel és egy perc 
mulva csukott fekete Ilmusinjából kiugrott a 
Vezér: Sir Oswald Mosley. A feketeingesek 
némel köszöntéssel fogadták, a tömegből dü 
hödt kiáéltások hongzottak fel, a Cable Street 
és a Minories felől pedig valami félelmetes 
hangorkán zugott fel. Az emberi barrikád, az 
élő fal valahogyan megtudtia, hogy Mosley 
megérkezelt és zugva, fenyegetődzve morajlott 
fel . . . Ebben a pillanatban ez volt a helyzet: 
a Royal Mint Street sarkán állott Sir Oswald 
Mosley autőja, mőgötte és körülette néhány- 
száz feketeinges, a csopori körül rendőrgyürü. 
A környező utcákon rendőrkordon birkőzott a 
várakozók vasgyürüjével. Sir Oswald tanács- 
talanul állott egy pillanaiig. Ekkor egyszerre 
gdelépett hozzá egy rendörtiszt, Sir Phllip 
ame. 

Messziről 

— Sajnos, a tüntető körmenetet nem 
engedélyezhetem - mondta. - A rendörség 
képtelen megbirkőrni a tömeggel a szabad 

Kérjen dijtalan árjegyzéket. 

igy nem marad más hátra, mint hogy beliltsuk 
az egész processziót. 

Sir Oswald megbicentette a fejét megfor 
dult, beszált a kocsijába és elhajtott. Utána a 
feke eingesek. A tömeg irtőzatos nyomást 
adott a rendőrkordonnak, amely lassan lassan, 
engedett. Lépésrő lépésre nyomult előre száz- 
ezer ember a Lower Thames Street felé. A 
rendőrkordon is, a ltömeg lassan oszlik fel. 
Egy óra mulva még mindég kavarog az utcs. 
Az East End, amely most kiharcolta a maga 
ekaratát és meglatamitotta Sir Oswald fehe- 
teingeselt, most jókedvü, barátságos, frater- 
nizál a rendőrökkel és kisebb csoportok vi- 
dám nótákat énekelnek. Többek között nőtát 
arról a bizonyos hercegről, aki tizezer embe- 
rét fel és alá sétaltatta a mezőn és amikor az 
ellenség megjelent, elmasirozott . . . 

Az utójáték?. .. Egy pár hirtelenében 
rögtőnzött népgyülés a Victoria Squsre-en a 
a Hyde porkban. A Hyde Parkban száz em- 
ber hallgatja a fekeleinges szőnok dörgedel. 
mes frázisalt a zsidő veszedelemről. A Vic- 
torla Square-en mérges közbekiáltások hang- 
zanak. Sir Oswald antiszemíta nyilatkozatot ad 
a sajtónak arról, hogy a zsidóság erőszakkal 
fojtotta belé a szót az East Eoden. És közben 
leszáll az oktőberi este Londonra, az East 
Enden kigyulnak a lámpák és a kis kocsmák 
ban, a szegényes vendéglőlben az emberek 
jókedvüen beszélik el Sir Oswald Mosley fu 
tásának történetét. Nem jutott be az ő kerü 

utat nem biztosíthatom az önők számára és : letükbe. He did nof pass . ... 

A német civilizált pokolból menekülve 

Három zsidó fiatalemben vándorlása 
a nanaguay-i űsemdőhen 

A német zsidőságból négy esztendő alatt 
csaknem százezer ember vándorolt ki, a világ 
minden részébe. Egy tekintélyes rész Palesz- 
tinába igyekszik, de sokan elkerülnek más vi 
lágrészbe, ahol uj életlehetőséget keresnek 
maguknak. A fiatalság helyzete könnyebb. El- 
indulnak a bizonytalanságba és érzik tudják, 
hogy nincs visszatérés, mert ott várja őket! a 
nemzeti szocializmus lelki nyomora és minden 
életlehetőséget elzáró kérlelhetetlen- zsidőelle- 
nes politikája, - szembe velük, ott az őserdő, 
a maláriás moszkitő tömegeivel és egy prli- 
miliv életberendezkedéssel. 

Hurt, Ernst és Horst levelet 
irtak a braziliai határról, 
Pedro-Juan-Caballeroból. 

Május 6 án érkeztünk Asuncion-ba, Paraguay 
tővárosába - irják. A kikötőben várt bennünket 
az érkezők segélyezésére alakult bizoltság ki- 
küldötfje, aki egy irodában felvette a szüksé- 
ges adatokat. Ennyi volt az egész, amit kep- 
tunk a segélyegylettől. Vagyis még valamit. 
Egy szobáról is gondoskodott hármunknak, de 
ott nem laktunk, csak egy éjszakán át. Teli 
volt kellemetlen bogarakkal. Assuncion fővá- 
rosnak 100.000 lakosa van. Egy aszfaltozolt 
főuccája van, a „Las Palmas", 1it vannak az 
üzletek is. A többi uccákon olyan kövezet van, 

különben borzalmasan összerázzák magukat 
az utasok. A házak nagyon elhanysgoltaknak 
néznek ki, mert a háboru, amelyet Boliviával 
folytattak, nagyon lerongyolta az országol. 
Sok hadirokkant is van, akiknek lábuk ampu- 
tált. Villenyvilágitás van, de csatornázás nincs. 
Az emberek nagyon jólndulatusk, indtánok és 
spanyolok keveréke. Udveriasak és jószivüek. 

Megkérdeztük, hogy mlért van olyan sok 
amputált hadirokkant? Azt válaszolták, hogy 
ez a sajátságos harcmodornak következménye, 
amely a Chaco-ban divot. Rendszerint az ős- 
bozótban hesználatos hosszu késsel hadakoz- 
tak és nem lőfegyverrel. Az ezzel ejtett sulyos 
seb ulán nem következhet más, mint amputá 
ció. A szegényebb lakosság mezitláb jár, 
gyermekeket már kora ifjuságukban kenyér- 
kereselre fogják és a gyárakban csaknem 
ingyen dolgoztatják őket. Kenyérkereseti le- 
hetősége leginkább a szekszerüen képzelt 
iparosnak van. Van kereseli lehetőség, de a 
jövedelem alig elég arra, hogy a legszüksé- 
gesebbet megkeresse vele a kétkezü munkás. 

Az egész országnak egy millió lakosa 
van. A bevándorlók nagy nehézséggel küzde. 
nek. Bár ingyen földet kapnak, azonban amig 
ott „gyökerel eresztenek", sok nehézséggel 
kell megküzdjenek. Kétszer esznek naponta, 

hogy az autók csak a sineken tudnak menni, ! hust, rizst, manjokot és paszulyt. A tehené- 

szet sem lehet rentabilis, merl egy-egy tehén 
a táplálkozási nehézségek miatt legfeljebb 
három líter tejet ad naponta. A kapott föld 
tiz évi megmunkálás után, az illetők birtokába 
megy át. 

Tovább mentek.. 
A három német zsidő ifju elhatározia, 

hogy nem maradnak Asuncionban, hanem át. 
mennek Braziliába. Ezért egy teherautóra ké 
rezkedtek fel, amely két és fél napi keserves 
ut után letletlle őket a határon. Az őserdőben 
keréknyom után mentek, az áruk tetején ültek 
és éjnek idején az őserdőben aludtak, pokró. 
cokba bebugyolálva. Amikor keserves ut után 
megérkeztek, Pedro Juan Cuaballeroba, a 
határállomásra, akkor tudták meg a brazil 
határrendőrségtől, hogy nem tudnak átmenni 
az országba. Ponta Pora a brazil város, ame- 
lyet csak egy ucca választ el a paraguay.i 
várostól ... 

Egy német családnál 
Mit volt mit tenni a három ifJunak, egy 

otltani német családnál maradtak és elhatá- 
roztát, hogy baromfi tenyészetet rendeznek be. 
De nem akartak készületlenül hozzákezdeni, 
hogy nyakára hágjanak annak a néhányszáz 
márkának, is, amelyet hazulról hoztak, ezért 
előbb tsanulgatják a nyelvet, megismerkedni a 
viszonyokkal és közben bambusznádból egy 
baromfifarmot épitenek, egy rendelkezésükre 
bocsájtott földterületen. A „guarani" nyelvet 
beszélik és nem a spanyolt. Ez rokon nyele 
azzal. amelyet az őslakók használtak. 

Pedro Juan Caballeroban elég kibirható 
a klima. Két hőnapon át nagy viharok vannak, 
esőzések, de háromszáz napon át nagy me- 
legség. A vizet bambusznád vezetéken át 
irányitják. 

Igy próbálkoznak a némei zsidő ifjak, a 
brazil határon azzal, hogy megélhetést találja- 
nak és existencliát, távol Délamerikában. 

Szomoru küzdelem ez, ugyszólván hihe- 
tetllennek tetszenek, hogy európai viszonyokhoz 
szokott, ebben felnőtt kulturált emberek kény- 
telenek kalandok után járni, messzi földre 
menni, fizezer mértföldet utazni hajőn, őserdőn 
keresztül menni, életveszély között: mert nem 
jut kenyér nekik ott, ahol kivülük hetven mil. 
liő német kap megélhetést. 

Kurt Adler, Ernst Herz és Horst Wolíf 
— szegény fiuk . . . 

Conrad Henlein lapja 
uszit a zsidők ellen 

A csehszlovákiai nemzetl szocialista párt, 
amelynek vezére Conrad Henlein, egy lepot 
is ad ki, „Die Zelt" ciímen, amely a szudita 
német vidékeken rejleti kampóskeresztes pro- 
pagandát üz. Amikor a csehszlovákiai néci- 
sajtó még nem erősődölt meg, akbor szivesen 
vettlék „német propsganda" cimen a zsidők 
pénzét is. A reichenbergi és brünni zsidók 
külön megtiszteltetésnek velték, hogy elvelték 
a pénzüket propaganda célra a Henlein legé- 
nyek. Most már érzie tisztán, hogy nemzelt 
szocialisták céljalira adták a pénzt és ha ed 
dig nem tudták volna, akkor megláthatják a 
.Dle Zeit" hasábjairól, amely állandóan hem 
zseg a zsidóellenes kirohanásoktól. Most pél- 
dául a ,Die Zeil" átvelt egy cikket a némel. 
országi náci sajtóból, amely Litvinovről szó 
és többek között a következőket irja a nogy 
szovjetorosz köztársaság külügyminiszterérő 
Litvinovről : 

— Ltvlnov ur rejtély. Kt akadályozza ezt 
a kövér, rövidlélekzetű embert abban, hogy 
természetének legmegfelelőbbet tegye : és pi 
dig, hogy üzletet nyisson a londoni Cíty egyi! 
félreeső uccájában, vagy New-Yorkban, Chí- 
kagoban, vagy Sanífranciskoban. Valamilyen 
szolld üzletet, egy szolid brancsban, vagy eg) 
unszolid üzletet a barátnője nevén. Minden- 
eselre egy üzlelet, ahogy ősei évszázadokon 
át cainállák, kaffánjukba beburkolózva. Miér 
nem üzi régi foglalkozását, valami engros 
börüzletet, és nem világtorradalmat késziteb 
elő. Csak ugy lehet világpolitlkát üzal, át 
olyan áljamalkotó elemből ered, amely selé! 
talaján áll és nem olyanból, amely két éyez 
rede csak a kereskedelemhez szükséges 08 
töneinek hódolt. 
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Thomas Mann levele. . . 

A zsidók nagy 
energiájára szüksége 
lesz még a világnak. 
Az emigrációban élő Nobeldijas nagy 
német iró: Taomas Mann levelet irt 
Manfréd Georg-nak, aki a Nekuda Verlag- 
ban megjelenő Jüdische Revue-t" szer- 
keszti. A levél a következőképen szól: 

Küssnacht Zürich 1936 oktober hó. 
Igen tisztelt uram, 

a nekem küldött „Jüdisehe Revue"-ért 
hálás köszönetem fejezem ki. Örönvel ol- 
vastam azokat a magosröptü kritikákat, és 
azokat a ovalódi irodalommal telitetit sorokat, 
amelyekkel telitett az Öa által szerkesztett 
anivbós lap. Arra a kérdésre, hogy miért nem 
szabad elkeseredni a jövő felett, a zsidó 
népnek? – engedje meg, hogy a köpvétke- 
zőkben válaszotjak. A zsidósághoz füzödő 
szemáélyes kapcsolataimat az határozza meg, 
hogy zsidók között találtam meg a tegjobb 
barátaimat és legnagyobb ellenzőimei is, 
természetesen személyi hangulataim szerint 
is leaszispesebben róluk mondok jót és rosszat 
is. Annyi soktéle zsidó van. hogy nem mer- 
ném magam fenntartás nélküt filoszemitának 
nevezni. A német antiszemitizmus azonban, 
amely egy faji tömeg-mitosz eredménye, ré- 
szemről nagyon utálatos és megvetésre méltó. 
Ez a nagyon jelentéktelen és kis emberek 

szükségantiszemitizmusa. „Senkisem 
vagyok - de nem oagyok zsidó" ebben kul- 
minál érzésük. Nem ,„liberális világmegvál- 
tást érzés", hanem egyszerű vallási érzés 
dakadályozta meg mindenkoron, hogy ennek 
a kilengésnek a legcsekélyebb mértékben is 
helyeselni tudnék. 

Mindannyian egy anyagból vagyunk. Az 
emberiségnek egy ilyen megnyilatkozási for- 
máját, mint a zsidóság, megtagadni - amely 
különösen sokban járul ahoz hozzá, hogy 
nyugati emberekké lettünk, — elfeledkezést 
jeleni magáról az istenségről. 

De ezenkivül nebetséges is. Mert bvég- 
eredményben nem az élethez való jogról van 
szó, honem a szükséges életeröről - és 
ebben nem szenved htányi a zsidóság. 

Goethe mondta : Ő: a világ legálhata- 
tosabb népe, ők voltak, vannak és lesznek, 
hogy az Ile nebét az idők végftelenjéig hir- 
dessék. És amit Goethe mondott a néme- 
tekre, hogy nem tünhetnek el a földről, mert 
nem teljesitették azt a feladatot még a fől. 
dön, amelyre küldettek, ugyanezt mondhaijuk 
a zsidóságra is. A zsidók sorsa bizonyos 
szempontból azonos a németekébel: És ta 
lán ebből is magyarázható részben, a né- 
metek ddáz antiszemitizmusa. 

Meggyözödésem, hogy a zsidók nagy 
energiája még arra akkumulálódik, hogy a 
világ szociális igazságait érvényre juttassa. 
Tre méltóvá teszi okossága, szenvedések- 
en baló edzettsége, régi vére, szellemisége és 

Tátermettsége. Nem lehet megsemmistteni a 
2sldóságot. Sok-sok vihart tul élt már és 
egészen bizonyos, hogy ezt a bvihart is tul. 

majd, amelynek szenvedéseinek sulya 
dlatt most görnyed. Igaz hibe: 

Thomas Mann. 

— Őszi és téli női divat kabát, 

cosiumm és ruha szövetek 

nagy választékban KERTÉSZ női divat 

áruházban Oradea, Piata Reg. Maria 1. 

— Egy elsodort német emigráns 
tragédiája. Heinz Liepmann, a neves ham- 
burgi iró most Londonban é! és a napokban 
biróság elé került, mert jogtalanul 13.5 gram 
morfiumot szerzett magának. Védője többek 
között a következőket mondotta : „Llepmannt 
1933 ban mint zsidót és mint pacifista irót 
kencentrációs táborba zárták, ahol bántalma- 
zásoknak volt kitéve. Augusztusban sikerült 
megszöknie a fogolytáborból. Párisba ment, 
ahol négy hőnapon át orvosi kezelés alatt 
állott. A fogolytáborban elszenvedett ütések- 
től tizenkét nyitott seb volt a testén és elme- 
zavarokkal is küzdött. Párisból Londonba 
ment, Londonból Nawyorkba, ahol két hónap- 
ig kórházban feküdt. 1935 ben tért! vissza 
ujból Londonba. A morfiumot először orvosai 
irták elő, fájdalmainak enyhitésére, majd ké- 
sőbb önmaga szerezte azi meg magának." Az 
angol biróság január 5-re halasztotta az itélet- 
hozatalt, miután Leipmann megigérte, hogy 
tartózkodni fog a morfiumtól. Ha január 5 ig 
megszegi ezen Igéretét, ugy elzárással bün- 
elik. 

—– Amerikai érdeklődés a paleszti- 
nai kérdések iránt. N w York. Az United 
Paléstine Appesl évkönyv megjelenése alkal- 
mából, Wadsworth amerikai konzul levelet in 
tézett Nathan Strausshoz, amely Palesztinável 
foglalkozik. Többek között azt irja, hogy az 
amerikai vezető államférfiak ujévi nyilatkozata 
jelzi azt a megbecsülést, amelyet az amerikai 
közvélemény is érez a zsidóság iránt és be- 
csüi azt a munkát, amelyet a zsidőság kifejt 
azon a földön, amelyen a kereszténység böl- 
csője is ringott. A most Palesztinában lakó 
400.000 zsildő közül 10000 amerikai polgár 
van. És abból a 300 mitilő dollárból, amelyet 
eddig a zsidőság invesztált Palesztinában, 33 
milliót fektetett be az amerikei zsidóság. Nem 
kell külön kiemeljem — irja az amerikai kon. 
zul –, hogy a mostani nehéz időben meny- 
nyire fontos, hogy a konszolidációhoz az ame- 
rikai konzulátus is meglegye mindazt, amit 
szükségesnek lát, a konszolidáció érdekében. 

– Egy árja gyermek levele egy 
ujsághoz – zsidőkérdésben. Köln. A 
sWesideutscher Beobachter" közöl egy leve- 
let, amelyben egy olvasó kérdi a laptól, hogy 
miképen viselkedjék a szülő, amikor gyermeke 
hazajön a hittanóráról és kérdéseket tesz fel, 
amely szöges ellentétben van azzal, amit eddig 
a szülőktől hallott a zsidókat illetőleg. Egy 
kislény esetét irja, aki anyjától folyton azt 
halija, hogy ne menjen zsidókhoz vásárolni, 
viszont a tanitőja, a hiltanórán azt mondotta, 
hogy Mózes adta a tiz parancsolatot hogy 
azt elterjessze az emberek között. És Mózes 
— mégis zsdő volt. A lap szerkesztősége 
megjegyzi, hogy várni kell, amig hasonló kér 
désekkel fordulnak hozzá szülőb. De addig is 
kijelenti, hogy a szülőknek oda kell hatni, 
hogy a gyermekek olyan kompromlisszumos 
oktatást kapjanak, amely nincs ellentétlben a 
szülők elveivel. 

– Constanta-ban, a Tel-Aviu, leg- 
jobb hirnévnek örvendő és szigoruan orth 
kőser vendéglő, Sír. Tralian 14 szám alatt. 
Melamed Ignác (Sibiu) irányitása mellett, meg- 
nyilt. Elsőrangu ardeali konyha. Olcsó árak. 
Szükség esetén megfelelő lakás. 

– Szombaton nem dolgozhatnak 
német asszonyok zsidők házában. A 
„Trierischer Lendeszeltung" jelentése szerint 
a trieri biróság legutóbb öt zsidő bünügyét 
tárgyalta, akik a német vér védelméről szóló 
törvény ellen vétettek. Az egyik vádlott hat- 
van éves, a többi mind hetven éven felüliek. 
Az a bünük, hogy az elmult év decemberétől 
ez év juniusáig egy 38 éves német asszonyt 
és annak 14 éves leányát péntek esfi és 
szombati házimunkára vették igénybe. Mind 
ezért a hatvan éves vádlottat hatheti elzárásra, 
a többit fejenként kétszáz márka pénzbirságra 
itélték. 

KoPRor neve egymagában is gacancia 
a minőségért. Ögyeljen, hogy a KOPROL 
név a csomagoláson rajta legyen! 

és orvos! Nobel dijat dr. Olto Loewi udvari 
tanácsos, grazi egyetemi tanár nyerle el. 
Loewi egyetlen zsidő nyilvános rendes tanára 
a drazi egyetlemnek. Apja kereskedő volt a 
Majna melletti Frankfurtban. A konzervativ 
német zsidők szokása szerint nsponta Talmu- 
dot tanult és minden zsidő kulturális megmoz- 
dulást a legmesszebbmenően támogatolt. Olto 
fiát is zsidő szellemben nevelte. A Nobel dijas 
tudós tagja a grazi zsidóő hitközségnek, de 
zsidő közösségi munkát főleg a Baei Brit pá- 
holyban fejt ki. A gráczi hitközség ünnepi ülé 
sen választotta meg a kiváló tudóst disztagjává. 
Loewi professzor az ostrákegyetemi tanárok 
közül az ötödik, aki Nobeldljet nyert. Az öt 
közül három zsidő : dr. Robert Bárány, aki nem 
kapolt tanszéket a bécsi egyetemen és Upsa- 
lában, Svédországban vállalt állást, Langsteiner 
professzor, aki Amerikába vándorolt és Loewl 
professzor. Fried, aki szintén osztrák zsidó, 
annak idején megnyerte a béke Nobel-dljál. 

– 30 éves kerestedelmi! éreltiségivel 
biró és szép ingatlannal rendelkező fiatalem- 
ber feleségül venne megfelelő hozománnyal 
rendelkező urileányt. Bővebbel „Mirea" há- 
zasságközvetitő irodánál, Cluj, Regele Ferdi- 
nend 116. 

—– Streicher halálbüntetéssel akarja 
sujtani a fajgyalázást. Az angol lapok 
terjedelmesen közlik Julius Strelcher, a néme! 
Stürmer vezér legutóbbi beszédét, melyet 
Bielefeldben tartott vasárnap. Streicher ez 
alkalommal kijelentette, hogy a nöürnbergei 
zsidőlörvények véleménye szerint elégtelenek 
és nemzeti szocialissa Németország vezetől 
altól sem fognak visszariadni, hogy halél- 
büntetéssel sujtsák a fajgyalázást. Bejelentelte, 
hogy ilyen értelmü törvényjavaslat van készü- 
lőben. 

- Siesta Szanatőrium Budapest, 
f. Rátlh György ucca 5., a főváros egyik leg- 
ideálisabban fekvő gyógyintézete. Bel- és ideg- 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá 
szat, urologia, sth. Röntgen, kémla és ml- 
kroszkopiai laboratőrium. Elektrocardiogsraph 
(szivvizsgáló). Krogh féle alapanyagcsere vizs- 
gáló készülék. Enterocleaner (bélfürdő). Mo- 
dern vizgyőgyintézet. Orvosilag vezetelt vil- 
lanyüzemü konyha. Elsőrendü ellátás. - 9700 
négyszögöles park. - Olcsó árak ! 

- Nagy nemzeti szociálista zavar- 
gások Danzingban. Varsó. Tegnapzalőtt 
nagy nemzeti szocialista zavargások voltak 
Danzingban, amelyek során lengyel állampol 
gárokat is inzultáltak. A „Kurrier Polonia", a 

lengyel kormány hivatalos lopja, szégyentelen 
provokálásnak mondja a danzigi zavargásokal. 
Minden egyes lengyel alattvaló ellen elkövetett 
merénylel, az egész lengyel nép elleni provo- 
káció. A lapok szerint csak a megtámadolla- 
kat tartóztatta le a rendőrség, ellenben a tá- 
madókat futni hagyták. 

—– Kevesebb objektivitást - orvosi 
dolgokban. Barlian. Az ,Aerzteblatt für Ber- 
En* cimüű lap közli Dr. Kurt Klere egy beszé- 
dét, amelyben elmondolte, hogy orvosi dol 
gokban ki kell kapcsolni a zsidókat, még a 
szakirodalom terén is. Klare prolesszor végül 
igy fejezi be „Azoknak a zsidő szerzőknek 
munkáit, amelyek Ausztrián vagy Svájcon át 
jönnek be hozzánk, kevesebb objelttvitással 
kell kezelni, mint ahogy eddig telték".



. 
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taratlja a közmondás. 

Teste épségét, frisseségét 

megörzi,. hoa 

sarkon 
lár. 

– Neumann professzort Londoba 
hiuvták a beteg Mary királynőhöz. Lon- 
don. Lapunk mult számában megirtuk Neuman 
professzornak, a hires bécsi fülspeciálistának 
prágai tartózkodását. Ezuttal meg arról érke- 
zik bíir Londonból, hogy Mary özvegy anya- 
királynő megbetegedeti. A megbetegedéssel 
kapcsolatban az a hir terjedt el Londonban, 
hogy táviratilag a beteg anyakirálynőhöz hivják 
Neuman professzort, aki nemrégiben VIII 
Eduard királyt is kezelte. - Az oxfordi 
egyetem meghivta Heinrich Neumann profesz. 
szort, az angol király orvosát és a bécsi 
egyetem tanárát, hogy tartson néhány előadás. 
Neuman professzor a közeli hetekben való- 
szinüleg Angliába utazik, ahol a király auden- 
clán fogja fogadni. 

– A csehszlovák közoktatásügyi 
miniszter bankettet adoltt egy párisi 
zsidő tudós tiszteletére. Brága. A napok 
ban Prágába érkezett Louls Eisenmeann pro- 
fesszor, a párizsi egyetemen a szláv nyelvek 
és irodalom tanára és kiadójá a „Le Monde 
slave" és a ,Le Revue historidue' cimdű fo 
lyőiratoknak. A zsidő származásu tudós szá- 
mos alapvelő müűvet irt a szláv népek kultu- 
rájáról. A nagyszerü fudós tiszteletére dr. 
Emil Frönke közoktatásügyi miniszter vacsorát 
adott, amelyen megfelent dr Krofta külügymi- 
niszter, Lacrojx, a prágai francia követ, Faucher 
tábornok, a francia katonai misszió főnöke, 
az egyetem rektora és számos más notfabilitás. 

— A Daily Express körkérdést in- 
tézett olvasóihoz, a Palesztina kérdést 
illetöőleg. Lonadon. A nagy londoni napllap, 
a „Dally Express" körkérdést intézett olvasól- 
hoz arravonatkozólag. hogy milyen a felfogá- 
suk a Palesztina kérdésben. 46.000 olvasó vá- 
laszolt. Az első kérdés Igy szólott: A zsidők 
ügye mellett van Ön? Ebből erre 20.412 vá- 
lasz igenlő volt. Az arabok ügyét pártolja Ön? 
Ez volt a második kérdés. Erre 10.155 olvasó 
válaszolt igennel. Arra a harmadik kérdésre, 
hogy sem a zsidők, sem az arabok mellett, 
hanem a mandátum szellemének végrehajlá- 
sát kivánják, 16.000 en szavaztak. Sokan egyik 
kérdésre sem válaszoltak, hanem levelet irtak, 
amelyben azt közlik, hogy leghelyesebbnek 
vélik, ha az arabok és zsidők mielőbb kien- 
gesztelődnek. Sokan ama véleményüknek ad- 
tak kifejezést, hogy mivel sokkal több zsidő 
lakik Angliában, mint arab, a szavazást ez 
erőteljesen befolyásolja. Erre a lap válassza 
az volt, hogy legnagyobbrészben angolok küld- 
ték be véleményüket Délangliából, Walesből 
és Skociából. 

– Az amerikai zsidó nök, a palesz- 
tinai tovább bevándorlásért. Bostonban, 
az amerikai zsidő nők pionirszervezete ülés! 
tartott, amelyen Chaim Creenberg clonistave 
zér is előadást tartott. Beszédében azt köve- 
telte, hogy a Palesztinában rövidesen vizsgá- 
latot tartó királyi bizottság vegye tekintetbe 
az ország felvevőképességét és a bevándorlás 
szabályozását ilyen alapon javasolja. 

—– Az angol liberális párt az anti- 
szemitizmus ellen. London. A liberélis 
párt londoni execulivéja hivatalos kommünikét 
adott ki, amelyet megküldött Baldwin mi- 
niszterelnöknek és Simon belügyminiszternek 
is. A liberális párt execulivéja legnagyobb 
megvetésének ad kifejezést afőlött, hogy An- 
gliában szervezett zsidóellenes támadások 
zajlanak le. Nyugtalanok amiott, hogy ezek az 
excesszusok isméllődhetnek, aminit hogy a 
londoni East End-ben számos polgár ellen 
megnyilatioztak s amelyek ha tovább is foly- 
tatódnak, akkor erősen veszélyeztetik a gyü- 
lekezési jog és szabadvéleménynyilvánítás 
jogának eddigi szabadságát. Ezéri felszólitja 
a párt a minisztert, aki erre a parlamentben 
igéretet is tett már, hogy a legszigorubb in- 
tézkedéseket tegye folyamatba, nehogy ezek 
a kilengések megismétlődjenek és tilison be 
minden olyan tömegfelvonulást, amely a zsidő 
polgárok személy és vagyonbiztonságát a leg 
csekélyebb mértékben is veszélyezteiné. 

- Esztországi hirek. Miután a brüsz 
szeli állatvédők világkongresszusa elhatározta, 
hogy az egész világon akcióba lép a 2sidő 
vágatás elültása érdekében, ennek kihatása 
Esztországban is megmultatkozik. Az eszt állat- 
védő liga memorandumot küldöti a kormány- 
nak, amelyben arra kérik, hogy tilisa el a 
zsidó vágatást. Illetékes helyen kijelentették, 
hogy a beadványnak nem lesz hatása. Évekkel 
ezelőtt már a földmüűvelésügyi miniszterhez 
fordultak hasonló kéréssel, de az visszautasli- 
totla. A nagy vágóházak képviselői, szakvéle- 
ményükben ama nézetüknek adtak kifejezést, 
hogy a rituális vágás egyáltalán nem állat. 
kinzás. Összesen 4400 zsidó lakik Esztország- 
ban és ez nem teszi számukra lehetővé. hogy 
az uj alkolmány szerint szükséges 8000 sza- 
vazatot felhozzák, amelyek egy képviselőnek 
a parlamentbe való beküldését lehetővé teszi. 

A nők után megfordulnak a férfiak, 
hogy gyakran kellemetlenül csalódja- 
nak, mert a mozgás, tánc, sport gyakran 
visszataszitó testszagot okoz. Többnyire mi 
magunk nem is érezzük, mert az ember szag. 
lőszervei mindennemü saját szag iránt eltom- 
pultak, képtelenek vagyunk a másokat zavaró 
kellemetlen illatot észrevenni. Nem akad senki, 
aki fel meri hivni figyelmét erre a kinos álla. 
potra. A bajt megelőzendő, ajánlatos minden 
alkalommal, mely izzadsággal jár, szagtalanitó 
és frissítő valódi LYSOFORM lemosást hasz- 
nálni. A biztos hatásu és megbizható LYSO- 
FORM csak zárt üvegben valódi, kimérve nem 
kaphatő. 
mo KKEKK[KKESS 

- Nagy a németországi zsidóság 
téli nyomora. A német zsidóság birodalmi 
képviselete, amely husz nagy szervezetet foglal 
magában, s amely a legutóbbi évben levezette 
a téli segélyakció!, és csaknem négy milltő 
márkát gyüjtött e célra, ujra megkezdte mü- 
ködését. Körülbelől 83 000 zsidőt támogatott. 
Berlinnek 152 000 zsidőja közül 67.000 jelent- 
kezett segélyre. A felhivásban, amelyet kibo- 
csájtottak kiemelik, hogy mig egyrészt, a 
segélyre szorultak száma emelkedett, addig 
adakozni tudók száma folyton csökken. A féli 
segélyakció teljes erővel megindult. 

—– A zsidő orvosok elnyomatása 
Németországban. A birodalmi belügymi 
niszter körlevelet intézett az illetékesekhez, 
amelyben felhivja figyelmüket, hogy nem ve- 
hetik igénybe a zsidő orvosokat, győgysze 
részeket, kórházakat, ahol zsidő orvosok dol- 
goznak. Csak nyugdlijas zsidő tisztviselők ve- 
hetik igénybe a zsidő orvosokat és intézmé- 
nyeket. Csak akkor vehetik árják igénybe 
ezeket, ha életveszélyről van sző. 

Gondoljom egészségére ! 
ássa el SENILA SILO(Szt László) 

fertőtlenitő toalettszappannal 
DENTONAL fogpasztával 

Gyermeke iskolába jár ? 

Sulfamyl puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasitandó. 

—– Esztországi zsidő egvetemi fa- 
kultás. Tartu. A tartui egyetemen a zsidó 
tudományoknak is van katedrája. A filozofiai 
fakultáson komoly tantárgy ez. Előadó : prof. 
Dr. Lazar Gulkovich, aki 1933 ig a lipcsel 
egyetemen tevékenykedett. A tanszék előadó- 
jának nagy tervei vannak a jövőre. A zsidő 
tudományok szemináriuma uj helységeket kap- 
rövidesen, ahol önnálló előadások lesznek 
tarthatők. Egy időszaki folyóiratot is klad- 
nak majd, héber angol és német nyelven. 
Számos diák fog rövidesen a ftertui egye- 
temre jönni a különböző jesivákból, hogy tö. 
kéletesitsék magukat tudományukban. 

—– Az olasz sajtó és Palesztina. A 
„Regime Fesciste" cimüű lapban zsidóellenes, 
illetőleg Palesztina ellenes clkk jelent meg, 
amely kinos benyomást keltett palesztinai mér- 
tékadó zsidó körökben. A héber sajtő ezzel 
kapcsolatban az ottani olasz konzultól sugall- 
mazott értesitést kapott, amelyben felhiívják fi- 
gyelmét a lapoknak arra, hogy mértékadó- 
olasz lapok, mint a „Giornale dfltalia", a 
„Corriera della Sera" és a „La Stampa" az 
egész arab felkelés ideje alatt, mindenkor a 
legtisztább objektivitás hangján irtak az ese- 
ményekről és semmiféle irányban nem foglal- 
tak állást, egyik irányban sem. 

Magas árért veszek aranyat, ezüstöt és 
brilliánst bármilyen mennyiségben 

HERBST ékszeráruház 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 3. 

—– Eljegyzés. Gattmann Vera Oradea 
és Schiltinger Sáandor Chtsineu.Cris jegyesek- 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetlenül keresse fel a 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Regina Maria 9 szám alatt. 

- A lengyel cionisták munkája- 
Jicchak Grünbaum executive tag vezetéséve 
gyülést tartottak Varsóban az egyesült clo- 
nista pártok. Többek között a „Miphal Ha- 
bizzaron" akció levezetésének módozatoit is 
megtárgyalták. Jicchak Orünbaum referált 
mindazokról a tárgyalásokról, amelyeket a 
Palesztina-munka továbbfolytatása érdekében 
a cionista világszervezet vezetősége kifejt. A 
gyülés végén a ctonista ifjusági szervek 10" 
vábbfejlesztését tárgyalták meg és elhatározták- 
hogy az ifjuság ideologiai és praktikus t0 
vábbképzését clonista szellemben fogják t0- 
vább folytatni. é 

Üdit - Fehérit — Fertőtlenit 
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A világtörténelem első zsidó filhar- 

monikus zenekarának koncertje... 

Oradea. Csellőban: Pablo Casals. Zon- 
gorában: Paderevsky vagy Rosenihal. Hege- 
düben három fejedelme van a világnak: s ér- 
dekes, hogy mindhárom zsidóő. Első : Huber- 
man Bronislav. Vele egyenrangu és majdan 
atóda: Szigeti József. Végül: Jascha Heifec. 

A szürke hétköznapok egymásutánjában 
ragy élmény, amikor egy ilyen müűvész megáll 
42 vagy 24 őrára egy városban. Eljátsza ne- 
hány müsordarabját és megy tovább, uj dfa- 
dalok felé. Egy ilyen müvész, mint Huberman, 
sok tekintetben több, mint egy uraikodó. Mert 
egy egy koronás főt ünnepel és tisztel saját 
országa, vagy néhány más ország. De egy 
ilyen Huberman szerü világcsodát, épen ugy 
danepelnek Tokioban, mint Capetownban, 
vagy Mos: kvában semmivel sem hidegebben, 
mint Rómában. Legfeljebb Berlinben . . . no 
de hagyjuk. 

Huberman ideérkezett Oradeara. Innen 
tovább megy. Csak néhány órára állott itt 
meg. Esti koncertje előtt beszéltünk vele. 
Szállodai szobájában. Interju ? Hiszen a világ 
legnagyobb lapjainok munkafársal állottak már 
etőtte. De azért érdeklődik. Mert zsidő lapról 
van szó. Mert Huberman szivében a müvészet 
mellett, legnagyobb helyet zsidóősága foglalja 
el. Valami csodálatos, hogy mennyire az. Más 
hasonló nivőju müvész rendszerini elmenekül 
az affektáltságba. A maga anyagi viszonyai és 
világszerte folytonos ünnepeltetése, valomi 
ködgomolyaggá teszi előtte az egész földtekét 
és az embereke! nagyon felülről kezeli. De 
Huberman nem. Ő igazán nem. Minden por- 
elkájával zsidő. Még hozzá önérzetes, öntu- 
datfos, talpig zsidő. Palesztina szerelmese. 

Ő a hegedü hurjoin játszik és zsidősága 
pedig az ő szlvének hurjain. Az ő kezében : 
mesterhegedü. Szive: mestersziv. Századunk 
keveset termelt ki hozzá hasonlót .. . 

lünk vele szemben és mig a beszélgetés- 
hez kezdünk felirjut amit amugy is tudunk rőla. 

1882 ben született Czenstochovában, Varsó 
mellett. loachim tanitványa volt. 1893 óta járja 
a világot és napjá csak folyton emelkedett. 
Most van talán zenitjén. 

Kérjük proiesszor ur mondja el, mi kész- 
tette arra, hogy megszervezze a palesz- 
tinai állandó filharmónikus zenekart ? 

—– 19535 ben kerültem először Paleszti- 
mába. Addig is hive voltam Palesztinának, de 
megragadott mindaz, amit oltt láttam. Zstdó 
szlvem boldog örömmel létta, hogy a lengyel 
országi gettőből ismert görnyedt zsidő alakok, 
miként lettek sudár szálfákká és milyen öntu- 
datos, bátor, dolgos földet turó munkásembe- 
Tek, És a szürke zubbonyok alatt, milyen in- 
lelligens sziv dobog. Nappal követ törni - 
este elmélyülni a zenében, ezt csak a palesz- 
tinai zsidő tudja. Hetvenezer lakosa volt ak- 
kor Tel-Avivnak és hat koncertet kellett ad- 
nom. Akkor láttam, hogy milyen intelligens 
zenepublikum ez. És itt fogamzott meg ben 
nem az a gondolat, hogy a Németországból 
küöldözött világmárkás orchester zenészekből 
zenekart létesitek, amely Palesztinában volna 
otthon és turnéit is inren bonyolitaná le. 
Bosszu egy kicsit Berlinért. Amtérl ott kiül- 
dözték őket. Meg kell mutassuk a világnak, 
hogy saját földün ön mit tudunk alkotni. Azóta 
amerre járok, mindenütt pénzt gyüjtök erre a 
célra. Természetesen a nyugati zsidőság nagy 
mecénásaira gondoltam. 

Ugyebár professzor is sokat adott? 

Kezével elháritó mozdulatot tesz. Megtet- 
tem, ami a kötelességem. És ami a legfon- 
tosabb: munkám teljes sikerrel járt. Néhány 
két mulva, a Scopus hegy telején levő rádió 
ldeadó állomás közveliteni fogja a oilágtörté- 

Beszélgetés Huberman Bronislavval, a világ Ieg- 
nagyobb hegedüvintuózával, ahi megszervezte 
d palesztinai százhusztagu filhanmonikus zenekant 

—– A ,„Népünk" eredeti interjuja. - 

nelem első zsidó hangversenyzenakarának 
koncertjét ! 
— Tulajdonképen már a nyáron is adott a 

zenekar egynéhány koncertet. De ez csak elő- 
készület volt. Mostanában érkeztek oda azok 
a nagy és kiválóő zenészek, akiket Németor- 
szágban és Lengyelországban e célra kivá- 
lasztottam. A zenekar most már komplett 

120 tagból áll 
és néhány nap mulva, a pilág legnagyobb 
élő karmestere, Toscanini is odaérkezik, hogy 
a próbákat megkezdje. 

Tökéleteset fogunk adni. Én magam is 
játszani fogok ezeken a koncerteken. Nyolc 
koncertet adunk, ebből hetet Tel Avivban, Je- 
ruzsálemben és Haifában és egyet Egyiptom 
fővárosában Kairóban. 

Első szólista Adolf Busch lesz. Az első 
előadás programja is meg van már. Oberon- 
uvenlüir Webertől, Brshms második szimfő- 
niája, Mendelsohn cherzója a Szentivánéji 
álomból és Beetboven: Leonara nyitánye. 

Mi van az Ön régi ideáljával a páneurópa 
mozgalommal ? 

—- Coudenhove Calergi gróffal sokáig egyült 
müködtem. És ma is lelzes hive vagyok a 
paneuropai eszmének. Nem tehet rőla sem ő, 
sem én, hogy a világ messzire eltért attól a 
gyönyörü gondolattól és a gyülölet foglalja 
el a megértés helyét. Amióta Hitler került 
uralomre, azóta én Iis mindinkább a zsidőság 
felé orientálódom. A zsidó művészek üldö 
zését a legnagyobb igazságtalanságnak tartom, 
de másképen is mondhatom : minden üldözést 
igazságtalannak tertok. 

A mester most hova utazik ? 

Még abszolválom romániai turnémat, azu' 
tán megyek Pafesztinába. December végén 
lesz az első koncertünk. Toscanini már ol lesz. 

L, hítraot - köszönünk el a világhirü 
mestertől és ő melegen megrázza kezünke. 
Elmény volt: A neve : Huberman Bronlslav.... 

S. L. 

Pikáns pesti ujságcsemege 
Nem jelentős esemény, inkább furcsasága 

miatt kerül nálunk teritékre. Budapesten léte- 
zik egy antiszemita ujság, Uj Magyarság a 
clme, szerkesztője a harcos tollu antiszemita 
ujságiró : Milotay István. Ez az Uj Magyarság 
erősen nacionálista és kacérkodik a hitleriz- 
mussal is. Épen ezért csodálkoztak sokan 
Budapesten, (természetesen azok, akik az 
irodalomban verzátusak !) hogy miért hirdeti 
hetek őta uj regényét, amelyet Plerre Benoit 
és Claude Farrére együtt irtak ? Mtért ? Ne 
tudná Milotay szerkesztő ur, hogy Pierre Be- 
noit zsidő és Claude Farrére nagy német 
gyülölő, ami talán az Uj Magyarságnál még 
a zsidőságnál is nagyobb bün? Folytatásos 
regénynek hirdette. Nem egy fajmagyar, sőt 
nem iIs egy fajnémet regényt akar közölni a 
lap hanem egy franciát. Valószinüleg azért, 
mert a francia regény sokkal jobb, mint a 
többi számbajöhető regények. 

De mtiért is van desíruktiv sejtő a vilá 
gon? A nagy pesfi bulvárlap, az „Az Est' 
leleplezte a regény szerzőit. Piere Bonoit zsidő 
és Farrére - németgyülölő. Mit tett erre az 
Uj Magyarság ? Nem hbözli a francia regényt 
folytatásokbar. Az „Az Es1" nagy hibát köve 
tett el, amiért tul korán ,„leplezte le" ezt a 
nagy szerencsétlenséget. Milyen jó lelt volna 
ezt elkövetni, a harmincadik folytatás után? 
Akkor mit telt volna Milotay antiszemita uj- 
ságszerkesztő ur, aki ugylátszik nem szerve- 
zett még meg lapjánál egy fajkutató intézelfet, 

x
s
 

z uj „Onrlton""szálló! 
Timisoaram 
világvárosi legmodernebb 

komforttal 

megnyilt! 
ahol megállapitanák a szerzők pedigréjét, 
nehogy egy desftruktiv, de tehetséges regény- 
irő irásai kerüljenek a szent hasábokra. Igy 
kis tájékozatlanság az egész, de mit tesz ez 
most, amikor kü önben is olyan zürzavar ural- 
kodik a lelkekben is, nemcsupán az Uj Ma- 
gyarság szerkesztőségében . . . 

Az ul lengyel alkotmány 
és a zsidók 

Varsó. Külföldön ellerjedt s hire annak, 
hogy november 11 én Koc ezredes vezetése 
alatt áló lengyel nacionalisták egy uj alkot- 
mányformát fognak publikálni, amely azt ter- 
vezi, hogy a jövőben csak a lengyelek és 
a szláv kisebbségek fognak poldári – alkot- 
mányban biztosltolt - jogokkal rendelkezni 
a lengyel republika területén. Az „lekra" ügy- 
nökség, amely közeláll Koc ezredeshez és a 
légtonáriusokhoz, közli, hogy az ezredesnek 
nincs szándékában az alkotmányt ilymődon 
megváltoz atni. 

Dacára ennek a dementinek, bizonyos 
jelek arra mutatnak, hogy bár a közeljövő- 
ben ilyen változásra nincsen kilátás, de az uj 
kormányzócsoportban olyan tervek merültek 
fel, hogy néhány etnikai kisebbséget kizárnak 
majd a polgári jogokból. Az eddigi propa- 
ganda után itélve, ez a csoport rendkivül éles 
antiszemita program hangoztatásával, a kor- 
mányhü csoport egy részét magához akerja 
édesgetni. A lengyel parasztpárt és a srociál- 
demokraták a legélesebb harcot hirdetik az 
uj párt ellen. Némelyek szerini Koc ezredes 
teljesen ki akarja zárni a zsidótat a polgári 
jogok gyakorlásából, mig mások ugy vélik, hogy 
bizonyos kategoriákat, igy példéul a front- 
harcosokat be akarja venni az alkotmány sán- 
caiba, mig a többi asidőkat jognélkülivé tenné. 

Az elterjedt hirekkel kapcsolatban Rydz 
Smigly tábornok megbizta Koc ezredest egy 
nyilatikozat megtételére, amely szerint ezek a 
zsidőóellenes célok, csak egy magántárszság 
megnyilatkozásai, amelynek semmi köze nin- 
csen, a kormány céljaihoz. Minden erőnsek 
össze kell fogni — irja a nyilatkozat - hogy 
a lengyel haza jövője minél biztosabb alapo- 
kon nyugodjék. Ez a Koc ezredes féle terv 
egyik a sok közül, amelyet a kormánynak 
ejánlanak. Természetesen ezekért a sajtőban 
is megjelenteleti tervekért semmiféle felelős- 
séget nem vállalhatunk és csak ártalmasnak 
tarthatjuk a keliőleg nem tájékozott közöns ég 
szempontjából. Ezzel fejezi be nyilatkozatát 
Rydz Smigly tábornok. 

1937-es szezon 
szenzációja 
A világmárkáju 

különlegességek 
g 

Rádi megérkeztek a 

LEONARRDO 
céghez Oradea, Str. Avram lancu 1. 

legujabb 

Hallgassa meg vételkötelezettség 
nélkül. Kedvező részletfizetési 
feltételek, cseremegállapodások. 
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Az első visszafizetés 
Hfa: Dr. Arthur Ruppin 

Sok éven ált kellett küzdent a kétlkedők 
ellen, akik azt vallották, hogy a cionisták által 
alapitott települések sohasem fogják vissza- 
fizetni azokat a kölcsönöket, amelyeket adtunk 
nekik. Amikor a telepesekkel sokat és sokszor 
tárgyaltunk ez ügyben, és a tárgyalások elhu 
ződtak, akkor a kétkedök a maguk álláspont 
jának igazolását láták ebben. Azéri huzzák a 
tárgyalásokat, mert nem akarnak (izetni. Amihor 
a kongresszusokon azt hangoztalttam, hogy 
minden egyes pontnak alapos megtárgyalása 
éppen az! bizonyitja, hogy mennyire komolyan 
veszik a koloniaták a visszafizetés kérdésélt, 
akkor is kétlkedő revetés volt a visszhang. , 

Most pedig következett a feltek ideje. És 
a tények az mutaják, hogy azoknak volt Iga- 
zuk, akik a kolonisták fizelési készségét nem 
vonták kétségbe. Október elején a 24 kolo- 
niának 6350 fontot kellett fizetnie és ebből 
4816 fontot eddla be is fizettek. A fennma 
radó 1540 fontol is bizonyára rövidesen kifi 
zetik. Ezt annál is inkébb értékelni kell, mer! 
az országban hat hóőnapig nyugtalanság voll 
és termés sem volt valami bőséges. 

A legfontosabb az amit tapasztaltam: hogy 
lelkesen fizettek. A kvucák és mosé ovdim ok 
egymással versenyeztek abban, hogy minél 
pontosabban fizessenek. Ejn Charod kolonis 
15 éves fennállását ürnnepelte, amikor jfelen 
voltam és kaptam egy csekket, mint adósság 
törlesztést, 625 fontról. Az öregek és fiatalok 
egyformán örvendtek, arcuk sugárzolt a bol- 
dogságtól, amikor a szónok átnyujtotta a csek- 
ket és kijelentette, hogy a jövőben is a lehető 
leopontosabban eleget tesznek majd fizetési 
kötelezettségüknek. A legnagyobb lelkesedést 
az a tudat kFeltette, hogy ez a mai visszafizető 
generáció, az elsője annak a generáció soro- 
zatnak, amely elkövetkezik és amelynek köny- 
nyebb lesz a terük, mint azoknak, akik az 
alapokat lerakták. Ők azokra is gondolnak, 
hogy jövőjük csak akkor biztositott, ha azok- 
nak is megkönnyiti az országba való bejutást, 
akik ma a kaputon kopogtatnak. Ez a vissza- 
fizetés annak a végtelen láncnak egyik erős 
szeme, amely összeköti ezt a generációt, 
azokkal a generációkkal, amelyek ezután kö. 
vetkeznek. Ezért nem csupán reális, hanem 
nagy szimbólikus jelentősége is van annak, 
hogy kolonistáink visszafizetik ezeket az ösz. 
szegeket 

Nem volt igazuk a kétkedőknek. A zsidő 
kolonisták megteszik minden tektntetben kö- 
teleségüket. Dolgozó karjuk, ha kell épít, ha 
szükséges, karddal és fegyverrel is megvédi 
az Ősi főldet. 

Megkezdték a Scopus hegyen az 
egvetemi klinika épitését. A jeruzsálemi 
Scopus hegyen megkezdték az egyetemi kli 
nika épitését. Az alapkőlefételénél jelen volt 
George Wadswort amerikai főkonzul, az 
egyetemi tanárok csoportja és néhány elő- 
kelőség. Miss Henrietta Szold beszédében 
hangoztatta, hogy lélekben azokkal a Hadassa 
ban tömörült asszonyokkal van, akik annyit 
dolgoztak a zsidő közegészségügy érdekében, 
a héber egyetem rektora Dr. Juda L. Magnes 
sechejonut mondott. Dr. Yassky az épen 
Philadelplában ülésező Hadassa konferencia 
üdvözletét tolmácsolta és a zsidó orvosolét, 
akiknek köszönhető ennek a klinikának fel- 

KE E 

Budapestre utazók figyelmébe ! 
Orth. kőser penziő Budapest! 

központjában, Andrássy-ut 13. szám 
Modern kényelemmel berendezett ragyogó 
tiszta szobák, folyóvizzel. Kivánatra diétás 
konyha. Bővebb felvitágosítással szolgál a 

tulajdonos : 

Priedman lózsefné Kármel-pavsio (Andrássy-ut 43) 
Telefon: 12-89-o7. 

vagy Oradeen özv. Sirasser Ignátzné 
Sir. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

meggyilkolta a tel avivi 

épitése. Az első épület egy ápolónől olthon 
lesz, amelyet Henrietta Szold nevéről fognak 
elnevezni. Az épületek husz hónap alatt ké 

Mi lesz a certifiikátokkal? Az ,„El 
Liwaa" arab lap felentése szerint, amely a 
főmulfti lapja, a Jewish Agencv 12.600 cerhti 
kátot kért, amelyből 4000 darabot már meg 
akartak szavazni. Eric Mills aki a bevándor 
lás és slatisztikai hivatal vezetője 2000 darab- 
nak az előlegezését sajánlotta. Ormsby Gore 
ebbe beleegyezését is adta, azonban Sir Ar. 
tur Wauchope ellene volt. Az arab lap tudó. 
sítását sem nem cáfollák sem nem erő- 
sitették meg. 

Harc a szombatért. Néhány hét előtt 
Rechávjában egy bécsi kávés kávéházat nyi 
tolt a Rambam-uccában. Szombaton is nyitva 
tartott és szépen megtelt a terrasz cigareitázó 
és feketekávé ó társasággal. A Mazhire Sabesz, 
mihelyt tudomást szerzett erről, kivonult Re- 
chavjába tüntetni a chilul sabesz ellen. Semm! 
egyebet nem feltek, csak kiabáltak: „Sabesz, 
Sabesz". A kávés rendőröket hfvatolt, kik a 
közönséget egy-kettőre széjjelkergették és le- 
tartóztattak egy 17 éves ifjut és egy 11 éves 
gyermeket, akiket aufón vittek a rendőrség 
pincéjébe, ahonnan őket 9 órakor este jótál. 
Jás mellett kibocsátották. A kávéház előtii tér 
meg volt rakva fegyveres rendőrökkel. (Hol 
voltak ezek, mikor Jaffában embereket ölfek ?) 
Akik erdőket felgyujtanak, emberekre bombá- 
kat dobnak, azokat a rendőrség nem lJátjs, 
csak kutalja a gyilkosokat. Az eddig 70-nél 
több megölt egyén gyilkosai közül egyet sike- 
rült elfogni és itt sikerült egy 11 és 17 éves 
ifjut lefülelni, akiknek mikor az autóbuszban 
dulakodtak és lármáztak, hogy ,sabesz" van, 
megszorllotta a rendőr a torkukat, hogy ne 
hallják a kiabálást. Nem Nürnbergben történt 
ez, hanem Erecz Jiszroélban, a zsidő nemzeti 
otthon fővárosában. Akik a sztrájkot szitják, 
azoknak nem történik semmi bajuk. Ugy lát- 
szik, a palesztinai rendőrségnek csak 11 és 
17 éves ifjukkal szemben van virlusuk. Ez a 
tüntetés megismétlődött három szombaton ált. 
A kávést keresték és kérték, hogy szüntesse 
be ezt a hallatlan botrányt. 

Halálos itéletek. Oktőber 21.én ha- 
lálra itélték azt az arabot, aki április 20 án 

elővárosban az 55 
éves Selig Lewinsohnt és a 56 éves Slomo 
Morrisont. - A nazareti biróság előtt nyolc 
vádlott állott, akik Kassem sejk bandájához 
tartoztak. Ezek résztvettek 1935 ben Rosenfeld 
és Mott zsidő rendőrök meggyilkolásában. Az 
arab ügyész, előre megfontolt szándék nél- 
kül elkövetett emberölésben emelt vádat s 
ennek alapján négy vádlottat egyenkint 15 
évre és a többit! 2-2 évre itélték. 

Schlonsky kapta Szokolov arany- 
tollát. Nahum Szotolov utolsó kivánságénak 
megfelelően Ábrehám Schlonsky, a Tel Aviv- 
ban élő héber költő kapta meg Nahum Szo- 
kolov aranytollát, amelyet még életében igér! 
oda a cionista vezér a költőnek. Az arany- 
tollat a napokban nyujtotta át Schlonskynak 
Raczkowski.Szokolov asszony, az elbunyt clo- 
nista vezér leánya. 

Lefegyverezik az arab terroristákat. 
A palesztinai kormány felszólitotta mindazokat, 
akik fegyverviselési engedély birtokában van- 
nak, hogy ne járjanak fegyveresen az ország 
ban, mert kiteszik magukat annak a veszély 
nek, hogy arab terrorisláknak ftekintik őket. 
Ebből a figyelmeztetésből következik, hogy a 
kormány ujabb, energikus lefegyverzési akciót 
készül lebonyolitani és rendőri és kafonai 
hatőságok utasitást kaptak arra, hogy fegy- 
verek után kutassanak a különböző helysé- 
gekben. 

»Vasgárda Palesztinábane. A főmuft 
pártJa elnatározta, hogy tasiszta csoportokban 
szervezi meg az arab ifjuságo!. A csoportok 
katonai formában fognak n egelakulni és Jamal 
Husseini vezetése alatt fognak müködni, A 
csoportok neve: „Vasgárda" lesz. - 

BERKOVITSNÉ 

Viharok a telavivi polgármesterk 
állás betöltése körül. A héber lapok éle. 
sen kritizálják Izrael Rokeacanak Tel Aviv 
polgármesterevé történt kinevezését, jóllehet 
a válsasztáson kisebbségben maradt Mose 
Chelouche sal szemben. A „Davar" vezércik- 
kében hangsulyozza, hogy Rokeachvak a kor- 
mány által történt kinevezése, közönséges 
oktroj és egyenes támadás TelAviv autono 
miája ellen. A „Hasrec" a következőket irja 
„Rokeach a kormány kegyéből és a városl 
tanács és lakosság többségének akarata elle 
nére kepta meg a polgármesteri hivatalt. Ez 
az első merénylet Tel-Aviv autonomlája ellen, 
amit nem vehet egyszerüen tudomásul a vá- 
ros lakossága. Rokeachnak vissza kell utasi- 
tenia a kinevezési". Kormányk örökben arra 
hivatkoznak, hogy Rokeach kinevezése legá- 
lisan történt, amennyiben a főkormányzónak 
jogában áll a városi tanács javaslatának meg- 
haligatása után saját választása alapján hline- 
vezni a polgármestert, Rokeach egy interjuv- 
ben azon reményének adolt kifejezést, hogy 
sikerülni fog megegyeznie Dov Hos alpolgár- 
mesterrel és a városi tanács többi munkás- 
párti tagjatval a munkaelosztás kérdésében. 

Kommunisták felett itélkezik a jaf- 
fai biróság. A jaffai kerületi biróság most 
kezdte meg kilenc kommunista vádlott ügyé 
nek tárgyalását, akiket törvénytelen agitáctió- 
val és rendbontások szitásával vádolnak. Rend- 
kivül érdekes momentumok kerültek felszinre 
a faffai bünügyi tárgyalás során. Igy kiderült. 
hogy a zavargások elején szakadás állott be 
a palesztinal kommunista pártban, miután a 
zsidő párttagoknak egy része hevesen tiltako- 
zott az ellen, hogy a kommunisták azonosit- 
sák magukat az arab naclonalisták és terro- 
risták megmozdulásaival. Az ellenzőket kizár- 
ták a pártból. 

Kereskedelmi szerződés Egyptom és 
Palesztina között. A ,Palestine Cazetle 
legutóbbi számaban a palesztinai és egyptomt 

kormány között történt levélváltás szövegét 
közli, amely szerint a két kormány között egy 
évre szóló szerződés jön létre a két ország 
kereskedelmi kapcsolateinak előmozdítására 
és megkönnyilésére. Ennelk érdekében redu 
kálni fogják mindkét részről a vámtarifát. 

m 
Az erdélyi zsidók találkozóhelye! 

Megnyilt 

(Oradeáról) 

orih. kóser étterme 

BEBUCURESTI, 
Str. Lioscairai 7. 

Elsőrangu erdélyi konyha1 
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Bratiszlavában országos kongresszust tar- 
tott a Slovenska Liga". Ez a szervezet a 
sziovák kultura zászlóvivője és a legprominen- 
sebb vezérférfiak is résztvettek ülésén. A szlo- 
vák néppárt vezérei, az intelligencia fáklyavi- 
vői is azt Igazolták, hogy őket is megferiőzte 
az antiszemitizmus bacillusa. Hogy milyen szel- 
lem uralkodott ezen a gyülésen, azt legjobban 
igazolja az a cikk, amely a Hlinka párt lap- 
jában a ,Slovensky Pravda" ban jelent meg a 
gyülés után. Ebben a cikkben többek közöti 
a kövelkezők állanak : 

— A Slobvensky Liga kongresszusán a 
zsidó kérdést is megvttatták. A referensek 
alaposan megtárgyalták a kérdést és kije- 
lentették, hogy Szlovákiában csaknem ovala- 
mennyi üzletet, bankot és földbérletet a zsi- 
dók tartják kezükben. De néhány vezető 
szabadfoglalkozási ágban is, igy például az 
oroosi és ügyvédi karbaa is tulteng a szá- 
muk. A zsidókérdést nem gyülölettel akar- 
juk megoldani, hanem olyképen, hogy az 
mindnyájunkra előanyel járjon". - A refe- 
rátum után vita volt, amelyen valamennyi de- 
leaátus résztvett. Végül felszőlalt egy zsidő 
delegátus is, Dr. Roth Hugó, aki fulmináns 
beszédben védte meg a zsidőságot a rágol- 
mak ellen. 

A cikk foglalkozik részletesen dr. Roth 
beszédével, polemizál vele és felsorakoztatja 
azokat az érveket, amelyeket ilyen esetlekben 
már felszoktak sorolni. 

Kétségtelen tényként megállapitható, hogy 
a demokratikus csehszlovák köztársaság egyik 
pártja, illetőleg egyik kulturligája, nyiltan bi 
mondja, hogy fájdalmasan észleli a zsidóság 
előretörését. Már a beállitás maga is tenden- 
clózus. Mit jelent az, hogy bankok, kereske- 
dések, az ügyvédi és orvosi pálya a zsidők 
kezén van? Akármilyen demokratikus is egy 
állam, azt nem lehet rossznéven venni tőle, 
ha a közigazgatásban, a biróságnál, a vasut- 
nál, a rendőrségnél a maga fajtársalt állitja 
be és nem favorizálja a zsidókat. Igy van ez 
Csehszlovákiában, amely állam, az első el 
nök, Masaryk példaadó nyomdokain halad a 
clvilizáció utján. 

Mi következik ebből ? Hogy amint az már 
Eurőpaszerte uzuális, és történelmi determi- 
náció a zsidóság számára, hogy a szabad pá- 
lyákon igyekszik megélni. Meri vegyük fudo- 
másul és mondjuk ki nyiltan a „Slovenska 
Liga" esetével kapcsolatban, de akiuális min- 
denkor és mindenhol, hogy évtizedek kellenek 
ahoz, hogy az uj zsidó generáció átrélege- 
ződjék. Amig azonban ez nem történik meg, 
addig mi nem fudunk másból élni, mint a ke- 
reskedelemből, az iparból, és az intellektuállis 
foglalkozási ágakból. Mít akarhat a Hlinka 
párt ? És mit akarhat a horogkeresztes párt ? 
És mit a kaszáskeresztesek és mit a romániai 
Vajda.Goga Cuza trio ? 

Hogy ne ,„sefieljünk" ? Ne gyógyitsunk? 

Ha nem — 
ugy kérje minden 
posztókereskedésben 

csakis a 

Ne vigyük a pereket ? Ne üljünk a bankok 
ban ? Hát adnak nekünk földet? Bevesznek 
bennünket az állami élet nyugalmat és biz- 
tonságot adó pozicióiba ? Nem teszik meg, 
ellenben azt is elirigylik tölünk, amink van. 
Ami egyszerü és primitiv szavakkal azt jelenti : 
unjuk, hogy léteztek és nincsen olyan terré- 
numa, egyetlen állam, egyetlen olyan kereseti 
forrás, amelyet ne dugnának be szivesen 
előttünk. 

Most a ,Slovensko Liga" mondja Bratis- 
lavában. Holnap másutt mondja majd más 
párt vagy liga! Mindegy. Az antiszemitizmus 
rákfenéje folyton erősödik, és alig látunk 
megfelelő erőt ahoz, hogy ezt a bvégzetes 
gyülőletet feltartóztassa utjáboan . . . 

A cluji zsidő közkőrházegyesület- 
rendes évi kórházi szombatját novem- 
ber 14-én tartja meg és ennek érdekében 
körirattal fordul Ardeal összes zsidó hitköz- 
ségelhez. A kérést ugy az országos orth. 
Központi Iroda, mint a nyugafti ritusu hitköz- 
ségek országos irodája melegen ajánlja a 
hitközségek és rabbik figyelmébe, mert jól 
ismerik az áldásos tevékenységét, amelyet e 
kőrház közel egy évtizede kifejt a zsidőság 
egészségügye terén. A kórházegyesület kivétel 
nélkül minden hitközséget felkér, hogy tegye 
lehetőövé áldásos müködését a szomba! meg- 
lertása által és adjon alkalmat mindenkinek, 
hogy a thorához járulhasson. Ahol pedig ke- 
veseknek van erre módjuk, ott a hivek utólag 
is bejelenthetik a templomgondnokságnál 
hozzájárulásukat, de senkinek nem szabad 
kimaradni ebből a szép akcióból. 

— Meghalt Reizmann Mőr a kassai 
Társaskör elnöke. Kassa. A város egész 
társadalma körében osztatlan részvétet kelteitt 
Reizmann Mór tatermelő kereskedelmi taná- 
csos, a Társaskör népszerü elnökének 59 éves 
korában történt elhunyta. Sulyos betegségét 
az utőbbi időben már Budopesten gyógyke- 
zeltette, de az orvostudomány nem tudott se- 
giteni rajta. Reizman Móőr egész pályafutása 
ragyogó példája volt az önzetlen, áldozatkész, 
közért valóő tevékenységnek. Ugy társadalmi- 
lag, mint a közgazdasági élelben a legmaga- 
sabb elismerés és megbecsülés velte körül. 
Egyénisége, kiváló kvalitásai, széles koncep- 
ciója mindenütt vezető pozicióra predesztinál- 
ták. A kassai Társaskör elnöksége halálhirére 
rendkivüli választmányi ülést tartott. Dr. Beid. 
ler laguez igazgató méltatta az elhunyt érde- 
meit. A Társaskör gyásza jeléül a temeltés 
napján összes helyiségeit zárva tartotta és 
nagyszámban képviseltette magát a végtisztes- 
ségen is. Egyidefüleg az izr. Nőegylet nép- 
konyhájának, a Jolnt árvaháznak és csehszlo- 
vák Vörős keresztnek 200-200 koronát ju- 
tatott. 

TELLMRNM VIGMOd Ési TÁRSaI m. 
brasovi posztógyár által gyártott 
kiváló minőségü szövetkülönlegességeket! 

Meg fog gyözödni, hogy gyártmányait egyet- 
Hlen posztógyár termékel sem mulják felül! 

Egy boldog nő oredeti levele 
„Tisztelt Győgyszerész ur! Nálam talán 

senkisem szenvedett borzasztóbban ideges 
gyomorbajban, már meguntam az orvosokhoz 
való járást, nem is tartottak betegnek és én 
pokolian szenvedtem, nem volt egy jó per- 
cem, mig a Gastro D. meghozta a gyógyu 
lást, nem is merem leirni, mert csoda lenne. 
De gyomrom nyugodt, jól esik, amit eszem, 
émelygéseim elmultak. Még ha minden évben 
meg is kell ismételni a kurát, szivesen teszem. 
Most leányomnak, ki Thorma festőmüvész 
felesége és szintén ebben a borzasztó bajban 
szenved, ajánlom a szert és kérek cimemre 
egy üveg Gastro D.-t küldeni. Kiss Ernőné, 
Diosig, jud. Bihor". 

Ehhez a levélhez semmi kommentár nem 
szükséges. 

„Gssíro D". kaphatő az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos- 
tan megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Calea 
Victoriei 124. - 

– A sibiui főkántor Satumaren. Ér 
dekes liturgiai müvészeti élményben volt ré- 
szük Vájéru szombatján a satumarei ort. zsidő 
templom látogatóinak Lőwy Mór sibiui főkán- 
tor, aki beteg édesanyja látogatására érkezelt 
a fővárosba, az ort. hitközségi vezetőség meg- 
hivására péntek este és szombat délelőtt meg- 
erősitett kőrus élén előimádkozott a hitközség 
főtemplomában és kiválóan iskolázott, szép 
tenorhangjával, valamint rutinos karvezetésé- 
vel általános tetszést aratott. Különösen kitünt 
a sácháriszködusa kiváló dallamaival, amelyek 
között saját szerzeményét is énekelte. A szép 
kompoziciót a satumarei templomban állandó- 
sitani fogják. Lővy Mór főkántort különben is 
Satumarehoz füzik pályájának első emlékel, 
amennyiben ő maga öt évig volt a salumarei 
ort. főtemplom énekkarának kiváló tenoristája. 

— 50 éves, de csak 30 évesnek érzi 
magát! Lehetséges ez? Lehet egy 50 éves 
embernek olyan energiája, életkedve és öröme, 
mint egy 30 éves embernek ? Igenis lehet, de 
csak ha e korban nem kinozza, mint a legtöbb 
embert, valamely rheumás bántalom, köszvény 
vagy isiasz. E bajtól megszabadulhat, csak a 
megfelelő ellenszert kell megtalálni. Végzett-e 
már egy kisérletlet a Togal-lal? Nem! Mert 
akkor ma nem volna beteg. Több mint 6000 
orvos elismerőleg nyilatkozott ezen szer ha- 
tásáról rheumánál, köszvénynél, isiásznál, ideg- 
fájdalmaknál és főfájásnál. Togal azonnal segit 

- A fágárási hitközség az elmult hé- 
ten tartotta meg élénk érdeklődés mellett 
tiszujitő választását, amelyen egyhangulag a 
következő vezetőséget választották meg : Elnök 
dr. Neumann Andor, alelnök Löwensfein 
Géza, pénztárnok : Neumann Henrick, temp- 
lomgondnokok: Ehrenwald Henrick és Czit 
Emil, ellenőr Mendel Oszkár, gazda Hirsch- 
feld Henrick. - Egyidejüleg a Chewra Ka- 
discha tisztujitását is megejtették, melynek 
élére elnökül Mendel Oszkár és alelnökül 
Fleissig Arnoldot választották meg, ugyan- 
csak egyhangulag. 

— Legfelsőbb kitüntetés ért egy 
viseul-de-susi zsidő diákot. Viseul-de- 
Sus. A pelesi királyi kastélyből az elmult he- 
tekben rendkivül becses levél érkezett Basch 
Jenő viseul-de-susi könyvkereskedő házához. 
Öfelsége Károly király megbizásából E. Buch- 
man magántitkár köszönő és elismerő sorokat 
irt Basch Jenő V ik gimnazista fiához, Basch 
Paereehez, ki ÖŐfelsége születésnapjára zenés- 
költeményt irt és azt beküldte a királyhoz. A 
pelesi királyi kastélyből keltezett levél egyéb- 
ként sző szerint! igy hangzik: „Van szeren- 
csém értesiteni, hogy a Király Őlelsége leg- 
kegyesebben megbizott, hogy Őfelsége szü- 
letésnapja alkalmávbal küldött zenei szerze- 
ményéért elismerését és köszönetét tolmá- 
csoljam. Eugen Buchman (Őfelsége magán 
titkára'"). A magas kitüntetés érthető nagy 
örömet keltett Basch Perech olthonában és 
a rendkivül tehetséges fiatal zsidő diáknak, h! 
a sigheti zenekonzervatorium szinpadán már 
többször aratott osztatlan sikert, nagy jövőt 
jósolnak zenei körökben. (T. H)
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Hétről-hétre 
Wien. A Schitfschul hires rabbija, Jesaja Fürst a 

napokban töltötte be 80-ik életévét és negyven esz- 
tendeje van jelenlegi diszes poziciójában. Fürst hires 
rabbicsaládból származik, TArgu-Muresen (Transyivá- 
nia) született. 

Prága. Lord Buxton, az angol felsőház tagja, aki 
elnöke az angliai gyermekvédelmi ligának, Reley 
alsóházi képviselövel jelenleg Csehszlovákiában tar- 
tózkodnak, ahol meglátogatták a csehszlovákiai Hicem 
vezetőjét Marie Schmolka asszonyt, akivel a zsidó 
kivándorlási kérdésről, valamint az átrétegeződési fo- 
ayamatról és a chaluc-farmokról tárgyaltak. Ezeket a 
farmokat személyesen is tanulmányozták. 

Varsó. A legutóbb megtartott hitközségi válasz- 
tások ellen peticiót nyujtottak be, amelyben arra hi- 
vatkoznak, hogy a nemzeti blokkra leadott szavazatok 
közül, kilenc nem volt érthetően kitöltve és igy ér- 
vénytelenitették ezeket. Ezáltal egy helyet veszit a 
blokk, amelyet vagy az Aguda, vagy a Mizrachi kap 
meg, sorsolás utján. Ha ez megtörténik, akkor Trock- 
heim Jakobot fogják hitközségi elnöknek dezignálni, 

Genf. A mandátumbizottság elé került többek 
között egy petició, amelyet a revizionisták nyujtottak 
be, amelyben a Zsidó Állam elismerését kérik. Éz már 
a második ilyen petició. Az elsőt annak idején azzal 
utasitották el, hogy ez nem tárgyalható, mert ellen- 
tétben van a mandátum szellemével. Most is a „non 
recivable" kategoriába sorozták és kategorikusan el- 
utasitották. 

Bucuresti. A szélsőjobboldali körök tiltakoznak 
az ellen, mintha körükből került volna ki az, akl Jorgá. 
nak a fenyegető levelet irta volna. Számos más ro- 
mán vezéregyéniség is kapott fenyegető leveleket, 
ezért a rendőrség szigoruan ügyel arra, hogy bántó- 
dásuk ne essék. 

Brüsszel. Rövidesen megjelenik francia nyelven 
Josef Mühlbauer könyve, a „Zsidó lirikusok antolo- 
giája" cimen. 

London. Leedsben nagy antiszemitaellenes gyülés 
volt, amely Mosley pártjának propagandája ellen irá- 
nyul. Felszólaltak a Jewish Board of Deputies elnöke, 
Neville Lasky és a leedsi vikárius W. Thomson Elliot 
és még számos zsidó és nemzsidó személyiség. 

Páris. A verduni harcokban elesett zsidó front- 
harcosok emlékének megörökitésére bizottság alakult, 
amely nagy emlékmüvet akar létesiteni Douamont 
mellett, ahol a legelkeseredettebb harcok dultak a 
világháboru idején Abbé Poliman, katholikus lelkész, 
aki a vidék képviselője, szintén támogatja a tervet és 
nagy pénzösszeget juttatott a bizottsághoz. 

New-York. Az American Palestine Campaign-nek 
most volt évi gyülése. Egyidejüleg zajlott le a palesz- 
tinai delegátusok fogadtatása is. Dr. Benzion Mossin- 
son, Gerson Agronosky és Zwi Hirsch Masliansky ide 
érkeztek Az ,United Palestine Appeal" és a ,Nemzeti 
Alap" együtt 1936 január óta 1 779,454 dollárt gyüjtött 
össze, Elhatározták, hogy 1937-ben sokkal nagyobb 
mértékben fogják a gyüjtést folytatni 

Berlin. Az ,„Untertürkheimer Zeltung" jelenti 
Schrambergből, hogy az ottani városi tanács elhatá- 
rozta, hogy egy külön „zsidó vásárt" rendez, amelyet 
elkeritenek és ezt csak zsidó vásárosok látogathat- , 
ják. - A „Postdamer Zeitung" irja, hogy a moabiti 
vegyes biroságnál, elltéltek három hónapra egy szár- 
nyaskereskedőt, aki levágta a szárnyasokat, dacára 
annak, hogy vágatási tilalom van. - Wetlar kerület, 
Asslar nevü helységében, tekintettel arra, hogy össze- 
sen három zsidó család lakik ott, eladták a zsinagó- 
gát, amelyet le is romboltak. 

Wien. 88 éves korában elhunyt Wienben az is- 
mert ülantrop Moses Hirsch Landau, aki egyike volt a 
Chovové Cion mozgalom kezdeményezőinek. 

Páris. Dr Henry Schilman francia cionista, vég- 
rendeletében 100.000 frankot hagyományozott cionista 
célra azzal, hogy ennek kamatalból egy ifju tanitását 
fizessék a jeruzsálemi egyetemen. Könyvtárát az egye- 
temi könyvtárnak hagyományozta és mükincseinek 
egyrészét a telavivi muzeumra. 

Wiesbaden. Dr. Leo Kahn rabbi hunyt el a na- 
pokba 95 esztendős korában. 1842-ben született Salz- 
burgban, 1869-ben került mint rabbi Wiesbadenbe. 
Sikerült neki egy tradicióhü községet alapitani, ahol 
különösen ügyelt a vallási életre és a héber nyelvet 
is propagálta az iskolákban. 

München. 82 éves korában hunyt el Adolf Theil- 
haber udvari tanácsos, aki a legkiválóbb nőorvosok 
és rákkutatók egyike volt, Több mint 200 oroosi mun- 
kája jelent meg a rákkutatással kapcsolatban Két 
évvel ezelőtt ünnepelte orvossá avatásának hatvana- 
dik évfordulóját. Ez alkalommal a würzbürgi egyetem 
is üdvözölte, ahol annak idején promoválták. Fia, Dr. 
Felix A, Thellhaber jelenleg családjával együtt Pa- 
lesztinában él. 

Loudon. Zangwill halálának tizedik évfordulóján 
gyászünnepségek voltak Londonba Elnökölt Viscount 
Cecil of Cbeloood. Az ünnepséget a Kingsway Hall- 
ban tartották amelyen résztvettek az angol irodalmi 
és zsidó közélet prominens vezérférfial, Lord Cecil, 
mint nagy angolt és nagy zsidót ünnepelte Zangvilit. 
Humberi Wolfe kijelentette, hogy Bernhard Shaw 
azért nem akart résztvenni ezen az ünnepségen, mert 
kijelentése szerint a zsidókérdésről is szó eshet és 
mint nemzsidó nem akar állástfoglalni. Dr. Redliff 
Salman bejelentette egy Zangwill emlékplakett létesi- 
tését, amelyet minden évben a legtehetségesebb angol, 
vagy héber nyelven megjelenő müű szerzőjének fognak 
adományozni. 

— Az Ardeali Banati Országos Iz- 
raelita Iroda november hó 1 én, vasárnap 
tartotta öszi tanácsülését Oradean, melyen 
résztvettek az elnőki tanács egyházi és világi 
taojai: dr. Adorján Ármin elnök, dr. Lövy 
Ferenc egyházi elnök, dr. Drechsler Miksö, 
dr. Lenke Manó, dr. Nébel Abrahám és dr. 
Vágbvőlgyi Lajos főrabbik, dr. Konrád Béla, 
dr. Kabos Béla, Lakatos Aladár elnökök és 
számos vendég. Elnöklő dr. Adorján Ármin 
elnöki megnyitójában kegyeletes szavakkal 
emlékezett meg a junius hó 8 án elhunyt dr. 
Kecskeméti Lipó! egyházi alelnök, oradeai fő- 
rabbiról, akinek elhalálozása pótolhatallan 
veszteséget jelent az ardeali és banali zsidó- 
ságnak. Majd vázolta az Iroda feladatalt és 
erőteljes összefogóő munkára hivta fel az el- 
nöki tanács minden tagját. Majd Lex Salvator 
főtitkár ismertelte az utóbbi félév munkássá- 
gát és tett jelentést mindarról, ami a kongresz 
szus őta történt. Beszámolt a felettes hatósá- 
gainknál tett eljárásainkról és vázolta a közel 
jövő feladatatt. Mejd a különböző szakbizott- 
ságok jelentései hangzottak el és az ülésen 
jelenvoltak mind azon nézetüknek adtak kife- 
jezést, hogy hitközségeink megerőslitése cél. 
jából erőleljes belmissziós munkára van szük 
ség, amelyet mielőbb meg is kell kezdeni. 
Elnök javaslatára az ülés elhatározta, hogy a 
szervezett 15 éves fennállásának fordulója al 
kalmával jubiláris rendkivüli közgyülést tart, 
mely alkalommal dr. Kecskeméti Lipót főrabbi 
emlékének is méltő módon fognak áldozni és 
nevére pedig alapitványt fognak létesíteni. 
Ugyancsak elhatározta az ülés ujabb pályázat 
kliirását az Eisler és Vértes alapokból, vala- 
mint kulturelőadások és vándorfelolvasások 
rendezését, hogy ezzel is közelebb hozza egy- 
máshoz a hitközségekel és kulturmunkásságot ; 

Üdvöz fejtsen ki minél szélesebb rétegekben. 
letét fejezte ki az elnöki tanács dr. Adorján 
Ármin elnöknek, az oradeai fuárvaház 20 
éves jubileuma alkalmából, mint az intézmény 
alapitójánoak. Az Iroda anyagi helyzetének vizs- 
gálata kapcsán az elnöki tanács arra az el- 
határozásra jutott, hogy nagyobb áldozatkész- 
séget és támogatási kér a községektől felada- 
tainak nyugodt és eredményes elvégzéséhez. 
Dr. Lövy Ferenc főrabbi a targumuresi kép- 
zőtanfolyem eredményes munkájáról számolt 
be, melyéri az elnöki tenács elismerését fe. 
jezi ki azzal, hogy a jövőben még fokozottabb 
mértékben kivánja támogatni ezt az intézményt, 
hogy még több eredmény! produkálhasson. 
Az ülés a késő esti őrákban ért véget. 

1800 certifikátot adott ki 
a palesztinal kormány 
London, Ormsby Gore gyarmatügyi mi- 

niszter csütörtök este az angol alsóházban 
kijelentette, hogy az angol kormány a zsidő 
bevándorlást arra az időre, mig a királyi bi- 
zottság vizsgálatát folytatja Palesztinában, 
még időlegesen sem függeseti fel. Sem gaz- 
dasági sem más okok folytán nem volna in- 
dokolt, hogy a zsídóság bevándorlását bár- 
milyen drasztikus eszközökkel megváltoztatnák 
és ezáltal a királyi bizottság munkájának is 
befejezett tényekkel kelljen számolnia. Ennek 
megfelelően a következő félévre a kormány a 
kiadancó munkáóscertifikátok számát 1800-ban 
állapitotta meg. E mennyiségből 300 certifi- 
kátot a németországi zsidóságnak bocsájtanak 
rendelkezésére és pedig azoknak akik, mint 
tőkésbevándorlók érkeztek az országba, de a 
kötelező ezer fontot a német transzfer nehéz- 
ségek folytán nem állott módjukban előte- 
remteni. 

—– Normalizálodik a palesztinai élet. 
Az arab sztrájk megszünésének és a normális 
viszonyok visszatérésének első gazdasági kö- 
vetkezményeként az élelmiszerárak csökkené- 
sét állapitják meg a palesztinal lapok. A szál- 
litási nehézségek megszüntek és az arabok 
ujra ptacra viszik mezőgazdasági termékeiket. 
Most az épi őtempő emelkedése észlelhető, 
egyrészt a nogyszabásu közmunkálatok meg. 
Indulása folytán, másrészt az által, hogy az 
épltéshez szükséges belföldi nyersanyagok 
ára ugyancsak olcsóbb lett a közlekedési vi- 
szonyok normalizálódása következtében. 
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zZsidó humor 
A KIGYŐ NYELVE 

Már régen gondolnak arra és nem tudják 
megoldani, hogy vajjon milyen nyelven szőlott 
a kigyó a paradicsomban Évához, amikor a 
csábitásra rábeszélte. 

Némelyek állitása szerint, ez a nyelv csabis 
a német lehetett, mert hiszen - rosszra 
akaria rábirni és igazán rosszat csak ezen a 
nyelven lehet mondanl. 

JELEK 
Ha valaki tömlöcbe ül — annak a jfele, 

hogy kereskedő. 
Ha valaki megáll az ajtőba, azt jelenti — 

hogy pénz kell neki. 
Ha valaki jóizüen eszik, azt jelenti, hogy 

— a más kontójára teszi. 
Ha valak! egy nő társaságában ül és nem 

beszél hozzá — azt jelentt, hogy a felesége. 
Ha valaki minden pészét a nincstelenek 

nek szeretné adni - azt jelenti, hogy sze. 
gény ember. 

A MUNKANÉLKÜLI MUNKÁJA 
Munkaadó a munkanélkülihez : Hs akarja, 

nálam munkát kaphat. Munkenélküli: Mikor 
léphetek be? Munkaadó: Azonnal, még a mai 
nap folyamán. Munkanélküli: Azt nem tehe. 
tem, mert el kell mennem a munkanélküliek 
mantfesztációjára. 

A GERMÁN OROSZLÁN 
Ludendorf folyóiratában a ,uel deutscher 

Kraften".hen jelent meg az alábbi elmefuttatás. 
„,A nyul bizonyosan nem német állat, már ki. 
nos félénksége miatt sem. A nyul bevándo- 
rolt, aki csak vendégjogokat élvez. Ami az 
oroszlánokat illeti, ugy náluk kétségtelenül 
germán érzésvilág észlelhető, ugy, hogy az 
oroszlánt bátran külföldi némeinek lehet 
venni". Ezek szerint a szamarat is némellény 
nek, vagy pedig a német lényt - szamárnak 
vehetjük fenti tanulmány alapján. 

A MÁS HELYÉT AKARJA ELFOOLALNI 
A szadagorai rebbet kérdezték egyszer: 
— Azt tanitják bölcseink, hogy a földön 

nincsen semmli, aminek ne volna meg a helye. 
Tehát sz embernek is. Miért van mégis, hogy 
nem tudnak az emberek férni? 

A rabbi igy válaszolt: 
— Mert mindegyik ember a másik helyét 

akarja elfoglalni. 

BLUM ÉS A FRANK DEVALVÁCIÓ 

Tudvalevőleg a francla fírank devalváció- 
járól szóló hir ez év Jomkippur napján került 
nyilvánosságra. Rossz nyelvek szerint Léon 
Blum, francia miniszterelnök, amikor meghal- 
lotta Jomkippur elmultával, hogy mi förtén 
(kissé valószinütlen beállitás) igy szólott mi- 
nisztertársaihoz : : 

— Alighogy kiteszem a lábam és elme- 
gyek a templomba, rögtön valami bolondsá- 
got csináltok. 

HOL?... 

„Hol lakik Isten ?" 
Ezzel a kérdéssel lepett meg a kozki rabb! 

nehány tanult ember!, akik nála voltak ven- 
dégségben. 

Eeek neveltek. : 
De a rabbi igy válaszolta meg a hér 

dését: 
— ,lsten ott lakik, ahol beengedik". 

FAJKÉRDÉS EGY NÉMET AUTÓBUSZON 
Az autóbuszon, Elzácska, a kis első ele- 

mista, helyhiány miatt a mamájától egy ki- 
csit távolabbi ülőhelyre került. Az autóbusz 
belsejében méla csend, egyszerre csak meg 
szólal Elzácska : 
— Mama, te zsldő vagy ? 
Kis zavar. 
— Nem vagyok zsidő, de hallgass, — 

inti le a mama. 
Pár percnyi csend után megínt Elzácska: 
– Mame, a pepa zsidő ? 
Nagyobb zavar. 
— ÁA peapa se zsidő, de hallgass már. 
Megini csend. Egyszerre csak Elzácska : 
— Mama, hát akkor hogy lehet az hogy 

én zsidő vagyok? 
- 
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